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1929 
 
Nach einem Demonstrationsverbot für Berlin Ende 1928 kommt es bei den 1. Mai-
Demonstrationen zu blutigen Auseinandersetzungen mit der Polizei – Mit dem 
schwarzen Freitag am 25. Oktober an der Wallstreet beginnt die Weltwirtschaftskrise 
und treibt in Deutschland der NSDAP scharenweise Wähler zu – Bei Gemeinde- und 
Landtagswahlen in Preußen gewinnen NSDAP (7 %) und KPD (25 %) die meisten 
Stimmen hinzu – Der Young-Plan löst den Dawes-Plan ab und regelt die deutschen 
Reparationszahlungen bis zum Jahr 1988 – Herbert Hoover wird Präsident der USA 
– Erich Maria Remarques „Im Westen nichts Neues“ erscheint und sorgt für rege 
Diskussionen – Thomas Mann erhält den Literatur-Nobelpreis – Döblins „Berlin 
Alexanderplatz“, Kästners „Emil und die Detektive“ und Tucholskys „Deutschland, 
Deutschland über alles“ erscheinen – Auf deutschen Bühnen sorgen die Stücke „Cy-
ankali“ von Friedrich Wolf, „Giftgas über Berlin“ von Peter Martin Lampel und 
„Pioniere in Ingolstadt“ für Skandale und die folgenden Bücher erschienen: 
 
[1] Adler, Max, Der Arbeiter und sein Vaterland. Marxistische Bemer-
kungen über bürgerliches und proletarisches Wehrsystem. OKart. (stärker 
angestaubt, Rücken mit hs. Titel und Fehlstelle). 47 SS. Bln., E.Laubsche 
Verlagsbuchhandlung, 1929. 20,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Schrift des Austro-Marxisten zu Internationalismus 
und Pazifismus. – Steiner II, 1339. Nicht bei Kosch, Erg. und im Lex.dt.-jüd.Autoren. 
– Titel stockig und mit Stempel der Hamburger SPD, sonst gutes Exemplar. 
 

[2] Alverdes, Paul, Die Pfeiferstube. OLwdbd. (gering fleckig). 85 SS., 1 
Bl. Ffm., Rütten & Loening, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Roman aus dem Ersten Weltkrieg über eine Krankenstube mit lauter 
Halsverletzten, die durch ihre Luftröhrenschnitt „pfiffen“. – Wilpert-G.² 12. – Gutes 
Exemplar mit beiliegender Verlagswerbung. 
 

[3] Andersen Nexö, Martin, Pelle der Eroberer. Roman in vier Büchern. 
(Übers. von Mathilde Mann). Gr.-8°. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt 
und fleckig). 794 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe bei der Büchergilde. – Der berühmte erste Arbeiterroman in der däni-
schen Literatur in einer Lizenzausgabe des Insel-Verlags. – Friedsam 107. Scholl 
29.1. Vgl. KLL VIII, 7311. – Schnitt etwas stockig, letzte Blätter mit minimaler 
Eckstauchung, sonst gutes Exemplar. 
 

[4] Asch, Schalom, Ein Glaubensmartyrium. Erzählung. (Übers. von Elias 
Hurwicz). Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 237 SS., 1 Bl. Bln., Wien 
u. Lpz., Paul Zsolnay, 1929. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zsolnay 443. – Schnitt schwach fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[5] Barbusse, Henri, Tatsachen. Vorrede von Ernst Toller. OLwdbd. von 
Paul Urban (schwach fleckig). 243 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei 
für Alle, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 42. – Fromm I, 1847. Holstein, 
Blickfang 446 mit Abb. Lorenz² 55. Slg.Kerssemakers 335. Wilpert-G.² 22 (Toller). – 
Titel mit größerer hs. Nummer, vereinzelt etwas fleckig. 
 

[6] Belyj, Andrej, Pepel. Stichi. Isdanie wtoroe pererabotannoe. [Asche. 
Gedichte. Zweite überarbeitete Ausgabe. Text russisch]. OPpbd. (leichter 
Wasserrand und etwas gestaucht) mit OUmschl. (Fehlstellen). 189 SS. mit 
Frontispiz. Moskau, Nikitinskie Subbotniki, 1929. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Überarbeitete Neuausgabe des bereits 1909 erschie-
nenen Lyrikbandes. Das Buch gehört zu den Hauptwerken des Symbolismus. – Tara-
senkow 53. – Zum Ende schwach wasserrandig. 
 

[7] Blasco Ibañez, Vicente, Sumpffieber. Übers. von Otto Albrecht van 
Bebber. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (angestaubt). 178 SS., 
1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Friedsam 111. Scholl 29.4 (falsche Angaben). – Gutes Exem-
plar. 
 

[8] Bobinska, Helena, Pioniere. (11. Tsd.). Goldgepr. typographisch ge-
stalteter OLwdbd. (etwas lichtrandig). 92 SS., 2 Bll. mit zahlr. Randillu-
strationen von Bruno Fuk. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1929).
 28,- 
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Die polnische Autorin schildert hier das Leben der Jungpioniere in der UdSSR. – 
Wegehaupt 761. – Gutes Exemplar. 
 

[9] Brantôme, Pierre de Bourdeille Seigneur de, Das Leben der galanten 
Damen. (Übers. und eingeleitet von Edmund Th. Kauer). Goldgepr. 
OLwdbd. VII, 383 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Bln., Hans Heinrich Tillg-
ner, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker der erotischen Literatur Band 6. – Eine 
wahre Fundgrube für Kulturhistoriker und Sexualpathologen. – Fromm I, 4057. 
KNLL III, 49. Vgl. Bilder-Lex. III, 171 f. und Hayn-G. I, 430. – Schönes Exemplar. 
 

[10] Broido, Eva, Wetterleuchten der Revolution. Goldgepr. illustr. dun-
kelroter OLwdbd. von E. Peffer. 254 SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 
1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Autobiographie der litauisch-jüdischen Sozialistin beschreibt 
die vorrevolutionäre Entwicklung im Zarismus von der Jahrhundertwende bis zur 
Russischen Revolution 1917 und die sozialistische Untergrundarbeit. – Einleitung 
von Alexander Stein. – Emig-S. G 28. Melis 28a.1. – Vorsätze gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 

[11] Bugél, Eugen (Hrsg.), Deutsche Eichen. Eine Sammlung auslands-
deutscher Lyrik. 1. Band [= alles Erschienene]. Typographisch gestaltete 
OKart. (geknickt, Randläsuren, Tintenfleck). 167 SS., 4 Bll. Timisoara, 
Tipografie Helicon, 1929. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Anthologie zumeist unbekannt gebliebener Lyriker. – Zwei 
Ecken stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Der erste Text von Stefan 
Albrecht mit dreizeiliger eh. Widmung von Stephan Albrecht an Dr. I. T. Griebl, 
dat. New York U.S.A. May 26th, 31. Titelblatt mit großem eh. Besitzvermerk von I. 
T. Griebl, M.D. – Ignatz Theodor Griebl (1898-unbekannt) hatte in München Medi-
zin studiert und wanderte 1924 in die USA aus. In den 30er Jahren war er als Anwer-
ber für das Spionagenetzwerk der Nazis in New York tätig und floh fünf Tage nach 
einem Lügendetektortest durch das FBI an Bord der SS Bremen nach Deutschland. 
Im August 1945 wurde er von den alliierten Besatzern in Salzburg kurz verhaftet, 
blieb aber bis 1950 auf der Flucht. – Vgl. ausführlich das englische Wikipedia. 
 

[12] Conrad, Joseph, Freya von den sieben Inseln. (Übers. von E[lsie] 
McCalman. 6.-10. Aufl. (= Tsd.). Illustr. OLwdbd. von Hans Meid (Rük-
ken und hinterer Deckel gering stockig). 152 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
(1929). 8,- 
Beck 261. – Kopfschnitt stellenweise etwas gestaucht, Vorsatz mit Stempel „Wehr-
machts-Büchersammlung. NSDAP. Kreis Holzminden“. 
 

[13] Conscience, Hendrik, Der Löwe von Flandern. Geschichtlicher Ro-
man. Deutsch von H[ermann] Eiler. Goldgepr. OLwdbd. 443 SS. Bln., A. 
Weichert, [1929]. 10,- 
Die erste Ausgabe dieser Übersetzung durch Eiler erschien 1923 in der Buchge-
meinde. Die erste deutsche Übersetzung 1846. – Vgl. KNLL IV, 159. – Vorsatz et-
was leimschattig, sonst gutes Exemplar. 
 

[14] Däubler, Theodor, Der Fischzug. Goldgepr. OLwdbd. (am Rücken 
gering fleckig). 222 SS., 1 Bl. Hellerau, Jakob Hegner, 1930 [recte 1929].
 18,- 
Erste Ausgabe. – Die acht religiös-philosophischen Essays entstanden zumeist aus 
Reiseerinnerungen an Griechenland, Syrien, Palästina und Ägypten. Der Band wurde 
als eines der fünfzig schönsten Bücher des Jahres 1930 ausgezeichnet. – Däubler-
Kat.-Bln. 266. Pfäfflin 29. Raabe, Bücher 55.29. Stucke 1930.11. Wilpert-G.² 44. – 
Minimal gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[15] – – Dass. OKart. mit OUmschl. 222 SS., 1 Bl. Ebda., 1930 [recte 
1929]. 95,- 
Erste Ausgabe. – Die acht religiös-philosophischen 
Essays entstanden zumeist aus Reiseerinnerungen an 
Griechenland, Syrien, Palästina und Ägypten. Der 
Band wurde als eines der fünfzig schönsten Bücher 
des Jahres 1930 ausgezeichnet. – Däubler-Kat.-Bln. 
266. Pfäfflin 29. Raabe, Bücher 55.29. Stucke 1930.11. Wilpert-G.² 44. – Schnitt so-
wie etwas und letztes Blatt leicht stockig, sonst schönes unbeschnittenes und zum 
Ende unaufgeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit eh. Widmung von Däubler, dat. 
Dresden 1930. 
 

[16] – – Dass. OKart. (etwas gebräunt). 222 SS., 1 Bl. Ebda., 1930 [recte 
1929]. 120,- 
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Erste Ausgabe. – Die acht religiös-philosophischen Essays entstanden zumeist aus 
Reiseerinnerungen an Griechenland, Syrien, Palästina und Ägypten. Der Band wurde 
als eines der fünfzig schönsten Bücher des Jahres 1930 ausgezeichnet. – Däubler-
Kat.-Bln. 266. Pfäfflin 29. Raabe, Bücher 55.29. Stucke 1930.11. Wilpert-G.² 44. – 
Schönes unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit eh. Widmung von Däubler an den 
Schriftstellerkollegen Max Pulver, dat. Dresden 1930. 
 

[17] Dantz, Carl, Peter Stoll. Ein Kinderleben. Von ihm selbst erzählt. 4. 
Aufl. Illustr. OKart. in Form eines bekritzelten Schulheftes (gering ge-
knickt). 126 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Max Graeser. Bln., J.H.W.Dietz, 
1929. 28,- 
Proletarischer Kinderbuchklassiker über das Arbeiterleben in Bremen. – Bilderwelt-
Kat.-Köln 1865 (EA). Brüggemann II, 164. Doderer IV, 134 f. (EA.). Emig-S. A 897 
(falsches Jahr). Holstein, Blickfang 208 (EA). Klotz I, 981.7 (nicht diese Aufl.). We-
gehaupt 765. – Zu Beginn minimal stockig, ein Blatt mit Randläsuren und geknickt, 
sonst ordentlich erhalten. 
 

[18] Darmstädter Verlag – Erörterung der Frage: ob einem ehrlichen 
Mann zum Heyrahten an- oder davon abzurahten sey? Zu einem Hochzeit-
Geschenk übergeben Von einem Ungenandten. Goldgepr. OHperga-
mentbd. mit Buntpapierbezügen. 9 nn. Bll., 140 SS., 1 Bl. mit Buch-
schmuck. (Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1929). 68,- 
Nr. 131 von 250 Exemplaren. – Originalgetreuer Nachdruck der Ausgabe bei Johann 
Heinrich Meyer von 1740 auf der Handpresse von Joseph Würth auf Englisch Bütten. 
Wer der Verfasser dieser Satire war, ließ sich bis heute nicht klären. Das Original von 
1740 ist heute nur noch in zwei deutschen Bibliotheken vorhanden. – Netuschil 11. – 
Vorsätze gebräunt, sonst schöner Pressendruck. 
 

[19] Dehn, Günther, Proletarische Jugend. Lebensgestaltung und Gedan-
kenwelt der großstädtischen Proletarierjugend. OLwdbd. 199 SS. Bln., 
Furche-Verlag, [1929]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Berliner Pfarrer untersucht hier die soziale Lage und die politi-
sche, ethische und religiöse Einstellung der Jugendlichen, zumeist nach Mädchen und 
Jungen getrennt. – Vgl. Kosch³ III, 42. Nicht bei Sveistrup-Z. – Vortitel mit Besitz-
vermerk, sonst sehr schön erhalten. 
 

[20] Eckstein, Percy, Eh. Brief m. U. 4°. 2 SS. Dat. Wien, den 23. I. 29.
 58,- 
An den Schriftstellerkollegen und Leiter des Albert Langen Verlags [Korfiz] Holm. 
Der später bedeutende Übersetzer (Alberto Moravia u.a.) und Schriftsteller Percy 
Eckstein (1899-1962) bedankt sich ausführlich bei Holm für die angekündigte Über-
sendung der Gesammelten Werke von Knut Hamsun anläßlich Ecksteins Hochzeit. 
„... Ich bin ja ein alter Verehrer und Bewunderer Hamsuns, und so haben Sie mit Ih-
rer Gabe genau das Richtige getroffen ...“. – Gefaltet. – Vgl. Kosch, 20. Jhdt. VII, 
136 und Wikipedia. – Percy Eckstein war der Sohn von Bertha Eckstein (geb. Die-
ner), die unter dem Pseudonym Sir Galahad im Langen Verlag veröffentlichte und 
wohl Holm von der Hochzeit ihres damals noch unbekannten Sohnes erzählt hatte. 
 

[21] Ein Jahrhundert französischer Zeichnung. 1929-1930 Dezember-
Januar. Gr.-8°. OKart. mit mont. Deckelillustr. 86 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils 
ganzseit. Abb. Bln., Paul Cassirer, 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Ausstellungskatalog mit 99 Arbeiten von Honoré Daumier, Félicien 
Rops, Edouard Manet, Paul Cézanne u.a. – Nicht bei Feilchenfeldt-B. – Selten. 
 

[22] Espina, Concha, Siete payos de Sol. (Cuentos tradicionales). Farb. il-
lustr. OKart. (leichte Fehlstellen). 239 SS., 4 Bll. Madrid u. Buenos Aires, 
Renacimento, [um 1929]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von in Lateinamerika zusammengetragenen volkstümli-
chen Erzählungen. – Zur spanischen Autorin, die in Chile aufwuchs, vgl. Wilpert I, 
469. – Zu Beginn eine Ecke gering wasserrandig, sonst gutes unaufgeschnittenes Ex-
emplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Concha Espina, dat. Madrid 
1930. 
 

[23] Fazit. Ein Querschnitt durch die deutsche Publizistik. Hrsg. von Ernst 
Glaeser. OLwdbd. 313 SS., 1 Bl. Hbg., Gebrüder Enoch, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von Joseph Roth, Egon Erwin 
Kisch, Carl von Ossietzky, Erik Reger, Arnold Zweig, Lion Feuchtwanger, Leo La-
nia, Siegfried Kracauer u. a. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 47.24 (Feuchtwanger). Rost-
A. 1331. Roth-Kat.-Ffm. 242. Wilpert-G.² 3 (Glaeser). – Titel mit hs. Besitzvermerk, 
sonst schön erhalten. 
 

[24] – – Dass. OLwdbd. (etwas gebräunt und gering gestaucht). 313 SS., 1 
Bl. Ebda., (1929). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von Joseph Roth, Egon Erwin 
Kisch, Carl von Ossietzky, Erik Reger, Arnold Zweig, Lion Feuchtwanger, Leo La-
nia, Siegfried Kracauer u. a. – Rost-A. 1331. Roth-Kat.-Ffm. 242. Wilpert-G.² 3 
(Glaeser). – Gutes Exemplar. 
 

[25] – – Dass. OLwdbd. (Rücken gebräunt). 313 SS., 1 Bl. Ebda., (1929).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von Joseph Roth, Egon Erwin 
Kisch, Carl von Ossietzky, Erik Reger, Arnold Zweig, Lion Feuchtwanger, Leo La-
nia, Siegfried Kracauer u. a. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 47.24 (Feuchtwanger). Rost-
A. 1331. Roth-Kat.-Ffm. 242. Wilpert-G.² 3 (Glaeser). – Vorsatz mit hs. Besitzver-
merk, sonst schön erhalten. 
 

[26] Feiler, Arthur, Das Experiment des Bolschewismus. OLwdbd. von 
Albert Fuss. 269 SS., 1 Bl. Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1929.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Band mit kritischer Betrachtung des sowjetischen Wirtschafts-
systems entstand nach einer dreimonatigen Studienreise zusammen mit seiner Ehe-
frau. Da zu dem Thema damals noch nicht viel erschienen war, wurde der Band zu 
einem der populärsten und meistdiskutierten Schriften. – Heeke 570. 
Slg.Kerssemakers 1874. Metzger 448. – Frisches Exemplar mit beiliegender Ver-
lagswerbung. 
 

[27] Fontane, Theodor, Der Briefwechsel von ... und Paul Heyse. 1850-
1897. Hrsg. von Erich Petzet. Goldgepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezü-
gen (minimal berieben). 275 SS. Bln., Weltgeist-Bücher, (1929). 6,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[28] Frank, Leonhard, Bruder und Schwester. Roman. Goldgepr. blauer 
OLwdbd. in OPp.-Schuber (dieser etwas fleckig und gestaucht). 268 SS., 2 
Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1929. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer unwissentlichen Inzest-Liebe. – Raabe, Bü-
cher 77.17. Rost-G. 14. Sarkowski 482. Slg.F.S. I, 287. Wilpert-G.² 15. – Schnitt mi-
nimal stockig, sonst schönes Exemplar mit dem seltenen Schuber. 
 

[29] – Der Bürger. Roman. (Neuausgabe). Illustr. OLwdbd. von Paul 
Pfund. 2 Bll., 391 SS., 2 Bll. Bln., Sieben Stäbe-Verlags- und Druckerei-
gesellschaft, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bücher der Epoche Band 3. – Um ein Vorwort von 
Lyonel Dunin und eine Einleitung von Leonhard Frank erweitert. – Raabe, Bücher 
77.7. Rost-G. 30. – Schönes Exemplar. 
 

[30] Die Frau von Morgen wie wir sie wünschen. Hrsg. von Friedrich 
M. Huebner. OLwdbd. 4 Bll., 181 SS., 1 Blw. Lpz., E.A.Seemann, (1929).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Sammelband enthält Texte zur Emanzipation der Frau von Max 
Brod, Arnolt Bronnen, Axel Eggebrecht, Otto Flake, Walther von Hollander, Richard 
Huelsenbeck, Hans Henny Jahnn, Robert Musil, Alfons Paquet, Frank Thiess, Stefan 
Zweig u.a. – Kayser 122. Kayser-G. 534. Lehmkuhl 26. Meyer 165. Raabe, Bücher 
131.51. Roth 31 u. 342. Sheppard 271. Sveistrup-Z. 33. – Schönes Exemplar. 
 

[31] Frölich, Paul, Der Berliner Blut-Mai. Illustr. OBrosch. (Deckel lose 
und mit Fehlstellen). 31 SS. (Bln.), Junius-Verlag, (1929). 65,- 
Erste Ausgabe. – Auf Anordnung des Berliner Polizeipräsidenten Karl Zörgiebel 
(SPD) war im Mai 1929 eine Demonstration der KPD blutig niedergeschlagen wor-
den. Es gab mehr als dreißig getötete Demonstranten und unbeteiligte Anwohner. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und kleine Eck-
knicke, sonst innen gut erhalten. 
 

[32] Fuchs, Emil, Von Naumann zu den religiösen Sozialisten! 1894-
1929. OBrosch. 20 SS. Mannheim, Verlag der religiösen Sozialisten, 
[1929]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schriften des religiösen Sozialisten Nr. 12. – Emil Fuchs (1874-
1971) war einer der ersten Pfarrer, der in die SPD eintrat. – Insgesamt leicht ge-
bräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[33] Galsworthy, John, Ein Heiliger. Roman. Übers., von Leon Schalit. 
Goldgepr. OLwdbd. (schwach fleckig). 394 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., 
Paul Zsolnay, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Zsolnay 450. – Vorsätze minimal fleckig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[34] Glasenapp, Helmuth von u.a., Die Literaturen Indiens von ihren An-
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fängen bis zur Gegenwart. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 2 
Bll., 339 SS. mit 158 Textabb. und 7 mont. Tafeln. Wildpark-Potsdam, 
Athenaion, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Handbuch der Literaturwissenschaft hrsg. von Oskar Walzel. – Vor-
titel gering geknickt, eine Seite mit Bildausschnitt, sonst schöner Prachtband. 
 

[35] Gleichen-Russwurm, A[lexander] v[on], Weltgeschichte in Anek-
doten und Querschnitten. Ein Versuch. 3. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. X, 
574 SS., 1 Bl. Bln., Max Hesses Verlag, (1929). 10,- 
Exlibris Tilla Durieux. Schnitt und vereinzelt stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[36] Gmelin, Otto, Naturgeschichte des Bürgers. OKart. (lichtrandig). 106 
SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – In seiner Typologie des Bürgers zeichnet Gmelin ein anderes (libe-
raleres) Bild des Bürgers, als wir es heute mit diesem Begriff verbinden. Nach Gme-
lin betrachtet sich der Bürger als Individuum, das sich beispielsweise im Militärdienst 
nur unwillig unterordnet. Gmelin hält die „Kaste“ der Bürger für überholt und rechnet 
auch mit der Person des „Weltbürgers“ ab. Er unterstellt, daß der Bürger sich immer 
ein Urteil bilden muß und damit ständig Schuldzuweisungen vergibt anstatt sich, was 
Gmelin für besser finden würde, dem Schicksal und dem Gottgewollten hinzugeben. 
Gerade das Verlangen des Autoren nach dem unkritischen Menschen führte jedoch in 
den Ersten Weltkrieg und den Faschismus, dessen Opfer Gmelin selber wurde, da 
ihm seine Lehrerstelle entzogen wurde. In einem Kapitel werden auch Thomas Mann 
und den „Zauberberg“ behandelt. – Diederichs 222. U.Diederichs 299. Wilpert-G.² 5. 
– Gutes Exemplar. 
 

[37] Goethe, [Johann Wolfgang von], Balladen. 4°. Goldgepr. illustr. 
OHlwdbd. (Rücken gering stockig). 76 SS., 2 Bll. (Mainz, Mainzer Presse, 
1929). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erster Mainzer Druck, entstanden im Dezember 
1928 und Januar 1929. – Rodenberg 511 – Schönes unbeschnittenes Exemplar der 
Presse von Christian Heinrich Kleukens in der Burte-Fraktur mit Titel in Golddruck. 
 

[38] Goldschmidt, Alfons, Die dritte Eroberung Amerikas. Bericht von 
einer Panamerikareise. Illustr. OLwdbd. von Paul Urban. 257 SS., 1 Bl.. 
mit doppelblattgr. Karte und zahlr. Fotos auf Tafelss. Bln., Universum-
Bücherei für Alle, 1929. 8,- 
Universum-Bücherei Band 46. – Auf seiner Reise von New York nach Panama und 
von dort weiter runter bis Chile und dann quer durch Brasilien beobachtete der Jour-
nalist den Vormarsch des Kapitalismus und die sozialen Kämpfe. Die Erstausgabe er-
schien gleichzeitig bei Rowohlt. – Slg.Kerssemakers 2209. Lorenz² 59. Sommer 397. 
– Schönes Exemplar. 
 

[39] – Auf den Spuren der Azteken. Ein mexikanisches Reisebuch. [2. 
Aufl.]. Illustr. goldgepr. OLwdbd. von Günther Wagner (lichtrandig). 194 
SS., 1 Bl. mit 63 Fotos auf Tafeln. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1929. 12,- 
Jahresreihe 1927, vierter Band. – Lorenz² 4 a. Nicht bei Sommer. – Etwas stockig, 
sonst gutes Exemplar. – In der zweiten Ausgabe selten. 
 

[40] Goll, Ivan, Sodome et Berlin. Roman. OKart. 250 SS.2 Bll. Paris, 
Emile-Paul Frères, 1929. 90,- 
Erste Ausgabe. – „Lebenskünstler, Tagediebe, Kriegsheimkehrer, Vergnügungssüch-
tige, Schieber und andere Halbweltexistenzen drängen sich in der deutschen Nach-
kriegsmetropole. Das liebe Leben, das so schnell an sein Ende kommen kann, will 
schließlich gelebt werden. Immer mit dabei: Dr. Odemar Müller, der Wandelbare: 
»naiver Student, mittelalterlicher Mystiker, überzeugter Krieger, wilder Revolutionär, 
Inflationsgewinnler, Romantiker auf der Suche nach der blauen Blume, Stammgast in 
Spielhöllen und Betrüger«, einer von Abertausenden zugezogener Provinzteutonen, 
erst Salonbolschewist, dann Spekulant, prinzipienlos aus Prinzip, Hauptsache, der 
Weltgeist schreitet voran ...“ (Verlagswerbung). Der Band erschien erst 1985 in deut-
scher Übersetzung. – Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 229.46. Raabe, Bücher 86.27. 
Slg.Serke 274. Wilpert-G.² 49. Nicht im Goll-Kat.-Mainz. – Leicht gebräunt, stellen-
weise gestaucht, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[41] Grünberg, Samuel, Die Rückwirkungen der wirtschaftlichen Ent-
wicklung auf die Heiligung des Sabbath. OBrosch. (Gebrauchsspuren, 
Rücken geklebt). 16 SS. Bln., Weltverband der Schomare Schabbos, 1929.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Freimann und in der Wiener Lib. – Etwas gebräunt und 
leicht gestaucht. – Selten. 
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[42] Halbe, Max, Die Traumgesichte des Adam Thor. Schauspiel in fünf 
Bildern. OHpergamentbd. 109 SS., 1 Blw. Bln., Horen-Verlag, 1929. 60,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 33. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit eh. dreizeiligem 
Zitat aus dem Buch und zweizeiliger Widmung von Max Halbe an den Schriftstel-
ler Herbert Günther, dat. Mchn. 21. 10. 38. 
 

[43] Hall, Radclyffe, Quell der Einsamkeit. Vorwort von Havelock Ellis. 
(Übers. von Eva Schumann. 6.-8. Aufl. [= Tsd.]). Goldgepr. OLwdbd. 
(lichtrandig, Gelenke geklebt). 476 SS., 2 Bll. Lpz., Paul List, (1929). 28,- 
Der bekannteste Roman der britischen Autorin beschreibt das Leben einer maskuli-
nen Lesbierin. Obwohl keine expliziten Sexszenen enthalten sind, wurde der Roman 
zuerst verboten und mußte vernichtet werden. Die Autoren, die selber ein Leben lang 
mit Frauen zusammenlebte erreichte mit dem Text ein größeres Verständnis für lesbi-
sches Leben in England. – List 364. – Exlibris Tilla Durieux. Stellenweise gering 
stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[44] Hansjakob, [Heinrich], Verschollene Schriften. (Hrsg. von Anton 
Trunz). OKart. 68 SS. Überlingen, Aug. Feyel, 1929. 38,- 
Erste Ausgabe. – Vereinigt die drei unter Pseudonym „Hans am See“ 1875 erschie-
nenen Essays zum Kulturkampf und der Kirche. – Wilpert-G.² 81. – Gering ge-
staucht, Schnitt leicht stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[45] Hebel, J[ohann] P[eter], Alemannische Gedichte für Freunde ländli-
cher Natur und Sitten. Ins Hochdeutsche übertragen von Robert Reinick. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit goldgepr. Rtit. 340 SS., 2 Bll. mit Holzstichen von 
Ludwig Richter. Meersburg, F. W. Hendel Verlag, 1929. 7,- 
Liebhaberausgabe auf eigens angefertigtem Papier. – Gut erhalten. 
 

[46] Hempel, Walter, Irrsinnig!? Briefe Gedichte Zeichnungen Kurzge-
schichten. OPpbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (sauber er-
gänzte Randfehlstellen, am Rücken verblaßt und mit kleinem Wasser-
fleck). 157 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. und Illustr. Bln., Roderich Fechner, 
1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Fast dadaistisch wirkende Mischung aus Lyrik, Prosa und Illustra-
tionen eines Psychiatriepatienten. Die Illustrationen zum Lyrikzyklus „Irrenanstalt“ 
stammen von Kurt Adec, die anderen vom Autor selber. – Holstein, Blickfang 264 
mit Abb., ansonsten bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Schnitt und verein-
zelt minimal stockig, sonst gut erhalten. – Mit dem Umschlag sehr selten. 
 

[47] Hildenbrandt, Fred, Kinder. Illustr. OKart. (Gebrauchsspuren). 114 
SS., 1 Bl. mit Illustr. von B. F. Dolbin. Bln., Herbert Stuffer, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der seltenste der von Dolbin in dieser Reihe illustrierten Bücher. – 
Dolbin-Kat.-Heilbronn 267. Lex.dt.-jüd.Autoren V, 485.8 (Dolbin). Murken, Stuffer 
59. 
 

[48] Hofmannsthal, Hugo von, Unterhaltungen über literarische Gegen-
stände. Gr.-8°. OLwdbd. (gering stockig). 59 SS., 2 Bll. Wien, Phaidon-
Verlag, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 500 Exemplaren. – Erschien zuerst 1904 
mit Vorwort von Georg Brandes. – Houghton Lib. 720. Weber 04.2. – Vortitel mit 
Widmung, sonst innen sehr schönes Exemplar auf Van Gelder-Bütten. 
 

[49] Holitscher, Arthur, Es geschah in Moskau. Roman. Illustr. OLwdbd. 
270 SS., 1 Blw. Ffm., S.Fischer, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Holitschers autobiographischer Roman schildert das Treiben und 
die Ansichten der internationalen Völkerschar, die sich nach der Revolution in Mos-
kau sammelte. – Beck 262. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 35. Lex.soz.Lit 209. Mehnert II 
H 61 (Seite 65). Metzger 454. Wilpert-G.² 34. – Schönes Exemplar. 
 

[50] Huebner, Friedrich Markus, Zugang zur Welt. Magische Deutun-
gen. OLwdbd. von Georg Salter. 221 SS., 1 Bl. Lpz., Klinkhardt & Bier-
mann, 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Abhandlungen in drei Teilen: Der Weh über das 
Wort; Die Verklärung im Fleische; Das demiurgische Schöpferspiel. „Die Ablösung 
der Sachlichkeitsdoktrin, ein Bekenntnis zum magischen Realismus! Das Buch des 
Menschen von morgen!“ (Klappentext). – Hansen 180. Holstein, Salter 220. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[51] Illustrierte Geschichte des Bürgerkrieges in Russland 1917-1921. 
Hrsg. von J. Thomas. 4°. OLwdbd. (gering fleckig und berieben). XX, 463 
SS., 1 Bl. mit 167 Fotos und Karikaturen, 13 Karten, 3 Farbtafeln. Bln., 
Neuer Deutscher Verlag, 1929. 45,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Die umfangreichste Darstellung des Kampfes der Roten gegen 
die Weiße Armee mit Texten von Lenin u.a. Der Band erschien in 20 Lieferungen mit 
Umschlag und in dieser Leinenausführung. – Coles Abb. 451. Slg.Kerssemakers 
6275. Sommer 402. – Schönes Exemplar. 
 

[52] Jugow, A[ron], Die Volkswirtschaft der Sowjetunion und ihre Pro-
bleme. (Übers. von A[rkadij] Gurland). OLwdbd. 371 SS. Dresden, Kaden 
& Comp., (1929). 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 66. – Frisches Ex-
emplar. – Recht selten. 
 

[53] – – Dass. OLwdbd. (stärker angestaubt, hinterer Deckel wellig). 371 
SS. Ebda., (1929). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit eh. Besitzvermerk des 
Übersetzers Arkadij Gurland. 
 

[54] Kabaktschieff, Christo, Die Entstehung 
und Entwicklung der Komintern. Kurzabriss der Geschichte der Komin-
tern. Vorwort von A. Bennet [d.i. Max Goldfarb]. Illustr. OKart. (minimal 
gestaucht). 174 SS., 1 Bl. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1929). 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Probleme der Weltpolitik und der Arbeiterbewegung Band 10. – 
Kabaktschieff (1878-1940) war Gründungsmitglied der bulgarischen KP und als de-
ren Funktionär bei der Komintern in Moskau tätig. – Slg.Kerssemakers 3014. La-
zitch-D. 174. Sworakowski 258. – Zu Beginn zahlreiche Buntstiftunterstreichungen, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[55] Kallinikow, Iosif, Moschtschi. [Reliquien. Text russisch] 4 in 2 Bän-
den. 2 OKart. in neuerem Hlederbd. 186 SS., 1 Bl.; 154; 240 SS., 2 Bll.; 
240 SS., 1 Bl. Bln., Polyglotte u. Petropolis, 1929-1930. 250,- 
Erste Ausgaben, Band I in dritter Ausgabe. – Der Romanzyklus besteht aus „Monachi 
i Shenschtschiny“ (Mönche und Frauen) in drei Bänden sowie „Peschtsch' Ognen-
naja“ (Die Hölle). – Vgl. KLE III, 327. – Vorderdeckel der ersten beiden Teile in Fo-
tokopie eingeklebt, 1 Blatt etwas gelockert, Teil IV ist gewaschen und entsäuert und 
hat ein paar restaurierte Randläsuren. 
 

[56] Karpow, Michail, Die fünfte Liebe. (Übers. von Arkadij Maslow). 
Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (Vorderdeckel etwas fleckig). 422 SS., 1 Bl. 
(Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Humorvoll-spannende Geschichte über die Umsetzung sowjeti-
scher Wirtschaftsplanung und Politik auf dem Dorf, geschildert anhand der Bemü-
hungen eines ehemaligen Rotgardisten, der über seine Liebesaffären stolpert. Die 
deutsche Ausgabe mit eigenem Vorwort des Verfassers. Die Übersetzung besorgte 
der ehemalige KPD-Führer Arkadij Maslow, der wegen trotzkistischer Abweichun-
gen aus der Partei ausgeschlossen wurde. – Friedsam 111. Hübner 439. Scholl 29.9. – 
Schönes Exemplar bei dem auch die Vorsätze und das Titelblatt gestaltet sind. 
 

[57] Katz, Otto, Neun Männer im Eis. Dokumente einer Polartragödie. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (Rücken gebräunt, Ti-
telprägung gering abgeblättert). 203 SS., 2 Bll. mit 62 Abb. auf Tafeln. 
Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 38. – Die Geschichte der gescheiterten 
Nobile-Expedition am Nordpol und die Rettung durch den sowjetischen Eisbrecher 
„Krassin“ erschien gleichzeitig auch im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 51. 
Melzwig 334.2. Sommer 407. – Leicht gebräunt, stellenweise stockig. 
 

[58] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban. 203 
SS., 2 Bll. mit 62 Abb. auf Tafeln. Ebda., 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 38. – Gut erhalten. 
 

[59] Keller, Paul, Drei Brüder suchen das Glück. Roman. Silbergepr. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 316 SS., 2 Bll. Breslau, Bergstadtverlag, 
(1929). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 
[60] Kerr, Alfred, Die Allgier trieb nach Algier ... Ausflug nach Afrika. 
Kl.-8°. Farblithogr. OPpbd. mit farblithogr. Vorsätzen von Franz Taussig. 
123 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel. Bln., S.Fischer, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 263 SS. Holstein, Blickfang 282 mit Abb. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XIII, 383.26. Wilpert-G.² 20 (falsches Jahr). – Exlibris. Vier Blätter am Fußsteg mit 
minimalem Einriß, sonst schönes Exemplar. 
 

[61] Kino i Shisn'. [Kino und Leben. Text russisch]. Sammlung von 2 
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Heften. 4°. Illustr. OBrosch. Je 20 SS. mit zahlr. Fotos und Fotomonta-
gen. Moskau, 1929-1930. 120,- 
Erste Ausgaben. – Die Fortsetzung von „Sowetskij Ekran“ erschien in nur vierzig 
Heften und wurde dann in „Proletarskoe Kino“ umbenannt. – Vorhanden sind Nr. 3 
und 4 1930. – W Obloshke-Kat.-Moskau 199. 
 

[62] Klabund, Rasputin. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Ludwig 
Goldschneider (gering angestaubt, Rücken verblaßt). 151 SS. Wien, Phai-
don-Verlag, (1929). 5,- 
Erste Ausgabe. – Spätexpressionistische Erstveröffentlichung aus dem Nachlaß. – 
Kaulla 210. Raabe, Bücher 158.46. Wilpert-G.² 83. – Schnitt und stellenweise braun-
fleckig, Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[63] Koch-Weser, Erich, Russland von heute. Das Reisetagebuch eines 
Politikers. 2. durchgesehene Aufl. Goldgepr. OLwdbd. 199 SS., 4 Bll. mit 
16 Fotos auf Tafeln. Dresden, Carl Reissner, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seltene Betrachtung der Sowjetunion aus Sicht eines 
Liberalen. Koch-Weser war damals Reichsjustizminister. – Heeke 591 ausführl.; 
Kosch³ IX, 31; Mehnert I D 22 (Seite 12) und Metzger 405 (jeweils für die EA). – 
Schönes Exemplar. 
 

[64] Kohlstock, Paul, Unschuldig verurteilt. Ein Notschrei aus dem Ge-
fängnis. Erlebnisse und Ergebnisse. Illustr. OKart. (minimal berieben). 139 
SS. Karlsruhe-Rüppurr, Verlag der religiösen Sozialisten, [1929]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit Schuld, Vererbung, Erziehung 
und Umfeld sowie dem Justizsystem durch einen Gefängnispfarrer. – Titel mit Exli-
brisstempel, etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[65] Komintern – Programm der kommunistischen Internationale. 
Angenommen vom VI. Weltkongress am 1. September 1928 in Moskau. 
Anhang: Statuten der Kommunistischen Internationale. Fremdwörter-Ver-
zeichnis. 2. Aufl. (46.-55. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OKart. (hinten etwas flek-
kig und geknickt). 112 SS. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1929). 28,- 
Sworakowski 849. – Innendeckel mit hs. Namen in Bleistift, vereinzelt gering fleckig 
und gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[66] Komor, I[mre], Zehn Jahre Komintern. Die Komintern - die Führerin 
im Kampf um die Weltdiktatur des Proletariats. Illustr. OKart. (hinten et-
was fleckig). 31 SS. mit Frontispiz und 2 Fototafeln. Hbg. u. Bln., Carl 
Hoym, (1929). 30,- 
Erste Ausgabe. – Der ungarische Emigrant Imre Komor (1902-1966) war Chefre-
dakteur der „Deutschen Zentral-Zeitung“, die in der deutschen Sektion beim ZK der 
KPdSU in Moskau erschien. Er wurde später ein Opfer des Stalinismus. – Hammond 
Q26. Sworakowski 272. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Schwach gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[67] Kondor, Bernhard, Ungarische Agitatoren-Erlebnisse. (Deutsches 
Vorwort von Eduard Bernstein, ungarisches: Ernst Garami). Illustr. OKart. 
188 SS., 2 Bll. (Wien), Selbstverlag, (1929). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Politische Autobiographie des ungarischen Sozialisten bis 1918. 
– Gutes Exemplar. 
 

[68] Krasnaja niwa. [Rotes Getreidefeld. Text russisch]. Sammlung von 
38 Heften des Jahrgangs 1929. 4°. Illustr. OBrosch. (ein Umschlag mit hs. 
Nr.). Je 20 bis 24 SS. mit zahlr. Fotos, Abb. und Karikaturen. Moskau, 
Iswestija WZIK, 1929. 950,- 
Erste Ausgaben. – Eine der beliebtesten Kulturzeitschriften der UdSSR, herausgege-
ben von Anatolij Lunatscharski. In diesen Heften mit Texten Clara Zetkin, Wera In-
ber, Aleksej Tolstoi, Theodor Dreiser, Leonid Leonow u.a. – Mit Illustrationen von 
Heinrich Zille, Carl Meffert, Karl Arnold, Deni, Alexander Deineka (auch ein Um-
schlag), Boris Efimow, Meier Axelrod, Alexander Krawtschenko, Wladimir Fa-
worski, Gebrüder Stenberg, Th. Th. Heine, Rudolf Schlichter, Wladimir Lebedew 
u.a. – Vorhanden sind Nr. 2, 4, 6-9, 12, 15-17, 19-22, 24-29, 32-37, 39-41, 43-44 und 
46-52. – W Obloshke-Kat.-Moskau 79 u. 235. – Zwei Hefte gering wasserrandig, 
zwei Blätter mit übermalten Gesichtern und Namen der später hingerichteten Aleksej 
Rykow und Nikolaj Bucharin, sonst sehr schön erhalten. 
 
[69] Der Kunde. Zeit- und Streitschrift der Vagabunden. 3. Jahr, Nr. 1-6 
(von 10) in 3 Heften. 3 OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von Hans Tom-
brock (minimale Gebrauchsspuren). 96 SS. mit Illustrationen und Fotos. 
(Stgt., Bruderschaft der Vagabunden), 1929. 250,- 
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Erste Ausgabe. – Sehr seltene Zeitschrift der anarchistischen Landstreicherbewegung. 
Mit Texten von Gregor Gog, Rudolf Geist, Hans Tombrock, Sonka, Sinclair Lewis, 
Theodor Lessing u.a. zu dem berühmten Vagabundentreffen in Stuttgart und zur Pro-
grammatik der Bruderschaft. Mit Illustrationen von Karl Heinz Bodensiek und Fotos. 
– Bollenbeck Abb. 3-4. Dietzel-H. III, 1695. Eberlein² II, 18231. Trappmann 367 so-
wie 21 und 152 mit Abb. Wohnsitz: Nirgendwo 231 mit Abb. – Mit den Beilagen 
„Neue Bücher“ zu Heft 1/2 und „Bücher aus dem Verlag der Vagabunden“ zu Heft 
3/4, letztere mit drei Zeichnungen von Hans Tombrock. – Siehe Nachdruck in 
Trappmann 49-56. – Auf dem hinteren Umschlag eigenhändig „Noch zu haben! 
Servus Gog. 
 

[70] Kurella, Alfred, Gründung und Aufbau der Kommunistischen Ju-
gend-Internationale. Typographisch gestaltete OKart. (Rücken mit Fehl-
stelle). 256 SS. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1929). 150,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Kommunistischen Jugend-Internationale Band II. – 
Kosch³ IX, 734 (falsches Jahr). Lex.soz.dt.Lit. 310. Sworakowski 1988.2. Nicht bei 
Lazitch-D., im Lex.soz.Lit., in der Bibl.Stein, bei 
Strauss-R., Wegehaupt etc. – Etwas gestaucht, sonst 
gut erhalten. – Selten. – Innendeckel mit dreizeiliger 
eh. Widmung von A.Kurella mit seinem Pseudo-
nym B. Ziegler an Gustel Jansen, die damals in der 
sowjetischen Botschaft in Berlin arbeitete, dat. April 
30. – Kurellas Autographen sind selten. 
 

[71] Lebedenko, A[lexander] und A. Paschkowskaja, Sowremennaja 
Amerika. [Das gegenwärtige Amerika. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. mit 
farb. Vorderdeckelillustr. von G[eorgi] F[itikof] (leichte Gebrauchsspu-
ren). 100 SS. Leningrad, Wokrug Sweta, 1929. 180,- 
Erste Ausgabe. – Der durch seine Kinderbücher bekannt gewordene Autor Alexander 
Lebedenko wurde 1935 inhaftiert und verbrachte über 20 Jahre im Gulag. – Vgl. 
Vronskaya-C. 228. – Titel mit Besitzerstempel. 
 

[72] Lenin, W[ladimir] I[ljitsch], Der imperialistische Krieg. Der Kampf 
gegen Sozialchauvinismus und Sozialpazifismus. 1914-1915. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. 596 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 
(1929). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sämtliche Werke Band XVIII. – Uhlmann-N. 53. – Insbeondere im 
Kapitel über den Zusammenbruch der II. Internationale mit Anstreichungen und 
Marginalien des schweizer KP- und Gewerkschaftsfunktionärs Victor Schiwoff, sonst 
gut erhalten. 
 

[73] Leskow, Nikolai, Tupejnyj Chudoshnik. Opera w tschetyrech Aktach. 
[Der Toupetkünstler. Oper in vier Akten nach der Novelle von ... Musik 
von Iwan Schischow. Libretto von M. S. Schuiko. Textkommentar von A. 
P. Petrowsko, W. L. Nardow und S. A. Bugoslawski. Text russisch]. 12°. 
Illustr. OBrosch. 19 SS. (Moskau), Tea-Kino-Petschat, 1929. 60,- 
Erste Ausgabe. – Leskows phantastische Novelle mit dem Untertitel „Eine Erzählung 
aus dem Grabe“ war erst 1929 von Schischow vertont worden. – KNLL XI, 9637. – 
Besitzerstempel von Laschkarew. 
 

[74] London, Jack, Die Insel Berande. (Übers. von Erwin Magnus. 29.-
43. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt und etwas stok-
kig). 273 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 8]. – Weitere Auflagen 
folgten 1933 sowie 1934 in der gleichgeschalteten Gilde. – Nicht bei Friedsam und 
Scholl. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[75] Losowsky, A[bramowitsch], Im Vormarsch gegen den Reformismus. 
Referat und Schlußwort gehalten auf dem VIII. Kongreß der Gewerk-
schaften der Sowjetunion. 15. und 17. Dezember 1928. OKart. (etwas 
fleckig und gestaucht, hinten mit Randläsur). 57 SS., 1 Bl. Moskau u. Bln., 
Verlag der Roten Gewerkschafts-Internationale, Führer-Verlag, 1929. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4027. – Gebräunt, Titelblatt gestempelt, 
schwacher Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[76] – – Dass. OKart. (kleine Randläsuren). 57 SS., 1 Bl. Moskau u. Ebda., 
1929. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4027. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[77] Ludwig, Emil, Juli 14. Typographische gestalteter OLwdbd. von Paul 
Urban (hinten gering fleckig). 246 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für 
Alle, 1929. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 62. – Novellensammlung über die 
Schuld der Diplomaten am Ausbruch des Weltkrieges. Restauflage der Rowohlt-
Ausgabe mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel sowie neuem Einband. – Lorenz² 
75. Sommer 414. – Erste Blätter mit kleinem Fleck, sonst frisches Exemplar. 
 

[78] Ludwig, Emil, Historie und Dichtung. Gr.-8°. OBrosch. 24 SS. Bln., 
Ernst Rowohlt, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Die Neue Rundschau“. – Slg.Jordan 1321. Nicht 
in der Rowohlt-Bibliogr. und bei Wilpert-G. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[79] Lunatscharsky – Der russische Revolutionsfilm. 67 Bilder. Einge-
leitet von A. W. Lunatscharsky. Illustr. OHlwdbd. (etwas berieben). 16 SS. 
und 74 Szenenfotos auf 67 Tafelss. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schaubücher 2. – Das Grundlagenwerk zum politischen Sowjetfilm. 
– Heidtmann II, 18758. Slg.Kerssemakers 4061. Lipperheide II, Ucf 4. Rössler, Film-
fieber 152. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[80] – – Dass. Illustr. OHlwdbd. (Ecken gering berieben). 16 SS. und 74 
Szenenfotos auf 67 Tafelss. Ebda., 1929. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schaubücher 2. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[81] Lyons, Eugene (hier: Judshin Laions), Na elektritscheskom Stule. 
(Auf den elektrischen Stuhl. Übersetzt von I. Bekker). [Text russisch]. Kl.-
8°. OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. von A. Uschina (Eckfehlstellen). 
257 SS., 1 Bl. mit Textabb. Leningrad, Krasnaja Gaseta, 1929. 180,- 
Erste russische Ausgabe. – Übersetzung von „The Life and Death of Sacco and Van-
zetti“. – Etwas gebräunt und vereinzelt etwas fleckig. 
 

[82] Mann, Heinrich, Sieben Jahre. Chronik der Gedanken und Vor-
gänge. Goldgepr. OLwdbd. 558 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsol-
nay, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von politischen und literarischen Essays. – Mann-Kat.-
Bln. 245. Nestler B 73.1. Wilpert-G.² 56. Zenker I, 68. 457. Zsolnay 457. – Schnitt 
und Vorsätze etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[83] Martin, Johannes, Alte Kameraden. 12°. Illustr. OBrosch. 31 SS. 
(Bln., Säulen-Verlag, 1929). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wider den Antisemitismus gewandte Erzählung über den Krieger-
verein von Groß-Töplitz, der nicht an der Denkmalsweihe für die Gefallenen mitwir-
ken will, weil dort auch der Bund jüdischer Frontsoldaten teilnimmt. – Etwas ge-
knickt und schwach stockig, sonst frisch erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[84] Masters, Edgar Lee, Der Hochzeitsflug. Roman. Mit einer Vorrede 
von Upton Sinclair. (Übers. von Anna Nußbaum). OLwdbd. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. 461 SS. Wien u. Lpz., F. G. Speidel'sche 
Verlagsbuchhandlung, (1929). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sinclairs Vorwort auf den Seiten 9 bis 14. Der Schutzumschlag 
mit Textauszug daraus. – Schulz² B 30. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[85] Maurois, André, Wandlungen der Liebe. Roman. (Übers. von Karl 
Stransky). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß (minimal fleckig). 303 
SS. Mchn., Piper & Co., (1929). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm IV, 17054. Jurt-E. 369.30.1. Steffen 374. – Gutes Exem-
plar. 
 

[86] Mehring, Franz, Zur Literaturgeschichte von Calderon bis Heine. 
Vorwort von Eduard Fuchs. Einleitung von August Thalheimer. Gr.-8°. 
OLwdbd. von Paul Urban. 415 SS. mit mont. Frontispiz. Bln., Universum-
bücherei für Alle, (1929). 15,- 
Universum-Bücherei Band 53. – Gesammelte Schriften und Aufsätze in Einzelausga-
ben Band 1. – Die Ausgabe ist wegen der Machtübernahme der Faschisten nie voll-
ständig erschienen. – Lorenz² 53. Sommer 415.1. – Erste vier Blätter mit kleiner 
Stauchung, sonst schön erhalten. 
 

[87] – Zur Literaturgeschichte von Hebbel bis Gorki. Einleitung von Au-
gust Thalheimer. Gr.-8°. OLwdbd. von Paul Urban (Gelenke gering berie-
ben). 398 SS., 1 Bl. Bln., Universumbücherei für Alle, (1929). 15,- 
Universum-Bücherei Band 64. – Gesammelte Schriften und Aufsätze in Einzelausga-
ben Band 2. – Die Ausgabe ist wegen der Machtübernahme der Faschisten nie voll-
ständig erschienen. – Lorenz² 77. Sommer 415.2. – Gutes Exemplar. 
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[88] Mehring, Franz, Gesammelte Schriften und Aufsätze in Einzelaus-
gaben. Hrsg. von Eduard Fuchs. 7 Bde. [= alles Erschienene]. Gr.-8°. 7 
OLwdbde. von Paul Urban (5 u. 6 lichtrandig, bei Band 6 Kapitale geklebt, 
Band XII etwas fleckig) Zus. 3193 SS. mit mont. Frontispiz. Bln., Univer-
sumbücherei für Alle, (1929-1933). 150,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Die Reihe war zu Beginn auf zehn Bän-
de angelegt, ist so aber nie erschienen. – Besteht aus: I.-II. Zur Literaturgeschichte. 
II.-IV. Zur deutschen Geschichte. V.-VI. Zur Geschichte der Philosophie. XII. Karl 
Marx. Geschichte seines Leben. – Lorenz² 66, 77, 91-92, 116-117 u. 146. Pätzke 44 
u. 60. Sommer 415, 514 u. 788. – Band XII im Einband der Soziologischen Verlags-
anstalt und durchgehend am Kopfsteg schwach wasserrandig und dadurch etwas wel-
lig, sonst gutes Exemplar. – Sind schon die Bände zur Philosophie selten, so ist der 
Band über Marx in der Universum-Ausgabe praktisch nicht auffindbar. 
 

[89] Mehring, Walter, Die Gedichte, Lieder und Chansons. Farb. illustr. 
OPpbd. von Georg Salter. 255 SS. Bln., S.Fischer, (1929). 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Mehrings bekannteste Kabarett-Texte aus den 20er Jahren. 
Der Band wurde als eines der fünfzig schönsten Bücher des Jahres 1929 ausgezeich-
net. – Beck 262. Hansen 178. Holstein, Blickfang 242 mit Abb. Literatur im Indu-
striezeitalter 27.11. Raabe, Bücher 202.12. Schauer II, 125 mit Abb. Stucke 1929.25. 
Wilpert-G.² 14. – Vorsätze gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar, der Einband nicht 
wie sonst üblich berieben. 
 

[90] Mell, Max, Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 81 SS., 1 
Bl. mit 7 ganzseit. Holzschnitten von Switbert Lobisser. Wien u. Lpz., 
Speidel, (1929). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Illustrationsarbeit des österreichischen Paters und modernen 
Freskenmalers. – Vollmer III, 248. Wilpert-G.² 26. Vgl. über den Künstler ausführli-
chen Hansen, Dt.Holzschnitt Meister 25-30 und Thieme-B. XXIII, 302. – Schönes 
Exemplar. 
 

[91] Montherlant, Henry de, Die Tiermenschen. Roman. Übers. von 
Hans Kauders. OLwdbd. 298 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1929. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eine Stierkämpfergeschichte. – Fromm IV, 18467. Jurt-E. 
388.7.1. – Vortitel mit mont. Porträt Montherlants, eine Ecke gestaucht, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[92] Mühsam, Erich, Von Eisner bis Leviné. Die Entstehung der bayeri-
schen Räterepublik. Persönlicher Rechenschaftsbericht über die Revoluti-
onsereignisse in München vom 7. November 1918 bis 13. April 1919. Ty-
pographisch gestaltete OKart. (ergänzte Fehlstellen). 70 SS., 1 Bl. Bln.-
Britz, Fanal-Verlag, 1929. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Veröffentlichung des Anarchisten im Selbstverlag. – 
Haug 179. Hug-J. 29. Slg.Kerssemakers 4853. Melzwig 533.1. Raabe, Bücher 
212.24. Wilpert-G.² 27. – Etwas gebräunt, nach hinten immer größer werdender Was-
serrand. – Zuletzt 2006 in einem Konvolut auf einer Auktion, zuletzt 1995 einzeln auf 
einer Auktion. 
 

[93] Das Münster in Essen. Hrsg. von Kurt Wilhelm-Kästner. 4°. Silber-
geprägter OLwdbd. (etwas fleckig, Bezug an zwei Stauchungen minimal 
eingerissen). 71 SS. und 82 Tafelss. mit ganzseit. Fotos von Albert Ren-
ger-Patzsch, 1 Bl. Essen, Fredebeul & Koenen, 1929. 90,- 
Erste Ausgabe. – Renger-Patzsch war im Erscheinungsjahr des Buches nach Essen 
gezogen. – Heidtmann I, 13151. Vgl. Koetzle 362 und Mißelbeck 199. Nicht bei 
Wiegand. – Innen frisches Exemplar auf Maschinenbütten bzw. Kunstdruckpapier in 
der Gestaltung von Max Burchartz. 
 

[94] Niemeyer, Wilhelm, Martin Moser oder Die Flucht nach Friedewald. 
Ein Erzählung. OPpbd. mit OUmschl. (hinterlegte Randfehlstelle). 3 Bll., 
59 SS., 3 Bll. Bln., Horen-Verlag, [1929]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 302. Raabe, Bücher 
221.15. Vgl. Rodenberg 140 zur Presse. – Schöner 
Pressendruck der Werkstatt Lerchenfeld auf Velin. – 
Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Wilhelm 
Niemeyer. 
 

[95] Oblomok Imperii. [Trümmer des Impe-
riums. Text russisch]. OBrosch. mit farb. 
Zeichnung und Fotomontage im Stil der Gebrüder Stenberg über beide 
Deckel. 8 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. (Leningrad), Teakinopetschat, 1929.
 180,- 
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Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll gestaltetes Programmheft zu dem Kriegs- und Revo-
lutionsfilm unter der Regie von Friedrich Ermler. – Vgl. Pack 142 f. zum Filmplakat 
der Stenbergs. – Geringe Gebrauchsspuren. 
 

[96] Ognjew, Nikolai, Das Tagebuch des Schülers Kostja Rjabzew. Auf-
zeichnungen eines Fünfzehnjährigen. (Übers. von Maria Einstein). Typo-
graphisch gestalteter OLwdbd. von Karl Gossow mit kleinem Rückentitel. 
270 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 36. – Das „Tagebuchs des Schülers 
Kostja Rjabzew“ und seine Fortsetzung über das Ringen des obdach- und mittellosen 
Revolutionsjugend in der Sowjetunion. Der 1937 verschollene Autor spart dabei nicht 
mit Kritik an den sozialen Mißständen in der UdSSR, die insbesondere die Jugend 
hart getroffen hat. Exemplar der Erstausgabe aus dem Verlag der Jugendinternatio-
nale mit ausgetauschtem Titelblatt, Vortitel und neuem Einband. – KLL III, 2770. 
KNLL XII, 651. Lorenz² 49. Sommer 421. Vgl. Hübner 418 und Schweikert 76. 
Nicht bei Wegehaupt. – Vorsätze mit Besitzerstempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[97] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (Rük-
ken verblaßt). 270 SS., 1 Bl. Ebda., (1929). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 36. – Schönes Exemplar. 
 

[98] Olbracht, Ivan, Anna, das Mädchen vom Lande. (Übers. von Otto 
Katz). Vorwort von F. C. Weiskopf. OLwdbd. (minimal fleckig). 347 SS., 
2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 45. – Eines der Haupt-
werke des Prager Arbeiterdichters. – Lorenz² 58. Melzwig 335.2. Wilpert I, 1208 
(falsches Jahr). – Vorsatz mit Kleberest, sonst gut erhalten. 
 

[99] Der Parteiarbeiter. Jahrgang 7 Heft 12. Kl.-8°. OBrosch. SS. 354-
384. Bln., Zentrale für Zeitungsverlage, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beiliegen: Inhalts-Verzeichnis für den Jahrgang 1929. 7 SS. sowie 
„Richtlinien zur politischen und organisatorischen Durchführung der 3. Reichskon-
trolle 1929“. 16 SS. – Eberlein² III, 23527. Seywald 774. – Leicht gebräunt und etwas 
gestaucht. – Dazu: Kommunistische Partei-Korrespondenz. 3. Jahrgang Nr. 17/18. 
OUmschl. (fleckig). SS. 157-179. (Bln., Wilhelm Pieck), 1923. – Erste Ausgabe. – 
Auch innen etwas fleckig. 
 

[100] Perkins, Ray, Under a Texas Moon. (Spanish Lyrics by Gonzales 
Jimenez). 4°. Illustr. OUmschl. 5 SS. mit Noten. New York, Remick Mu-
sic Corp., (1929). 18,- 
Erste Ausgabe. – Englisch-spanische Parallelausgabe des Liedes aus dem gleichna-
migen Film. – Schön erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[101] Photo-Era Magazine. Sammlung von vier Heften. 4°. Illustr. 
OKart. (Eckknick, Rücken mit Fehlstellen). Je ca. 60 Seiten mit zahlr. Fo-
tos. Wolfeboro, Photo-Era, 1929-1930. 25,- 
Erste Ausgaben. – Vorhanden: March 1929; June, September and December 1930. – 
Zwei Seiten mit Fehlstellen, vereinzelt Randläsuren, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[102] Plechanow, G[eorgij], Die Grundprobleme des Marxismus. Hrsg. 
von D[avid] Rjazanov. (Übers. von Karl Schmückle). Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 152 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur 
und Politik, (1929). 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 21. – Slg.Kerssemakers 5500. 
Steiner II, 1442. – Schönes Exemplar. 
 

[103] Polgar, Alfred, Hinterland. Goldgepr. OLwdbd. 275 SS. Bln., Ernst 
Rowohlt, 1929. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt erstmals die Erzählungen aus der Kriegs- und 
Nachkriegszeit. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 100.19. Rowohlt I, 624. Slg.Jordan 
1678. Kurt Tucholsky in der WELTBÜHNE 1930 I, 767 ff. Weinzierl 289. Wilpert-
G.² 24. – Gutes Exemplar. 
 
[104] Posse, Ernst H., Bemerkungen zur Einführung in Georges Sorels 
Werk: „Ueber die Gewalt“ (Réflexions sur la violence). OBrosch. SS. 841-
860. Jena, Gustav Fischer, 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck für den Verfasser aus: Jahrbücher für Nationalökono-
mie und Statistik 131. Band, II. Folge, Band 76. – Interessante Kombination: ein na-
tionalsozialistischer Wirtschaftswissenschaftler 
schreibt über einen Anarchosyndikalisten. – Um-
schlag mit dreizeiliger Widmung des Nationalöko-
nomen. 
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[105] Probst, Hans, Gedichte in Rothenburger Mundart. Zweites Bänd-
chen. Illustr. OHpergaminbd. 90 SS. Ansbach, C. Brügel & Sohn, 1929.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Schulrektor in Ansbach hatte eine Reihe von Geschichten rund 
um Rothenburg veröffentlicht. – Kosch³ XII, 322. – Schönes Exemplar. – Selten. – 
Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Hans Probst, dat. Bamberg, im Januar 
1929. 
 

[106] Rabotschij Shurnal Ekran. [Arbeiter Journal Leinwand. Text rus-
sisch]. Sammlung von 7 Heften der Zeitschrift. 4°. Illustr. OUmschl. Je 16 
SS. mit zahlr. Fotos und Illustrationen. (Moskau, Arbeiter Zeitung), 
1929. 180,- 
Erste Ausgaben. – Fortsetzung des „Ekran“ mit neuem Titel. Mit Texten von Jack 
London u.a. – Vorhanden sind Nr. 12, 18, 23-24 u. 51 1929 sowie Nr. 1 und 23-24. – 
W Obloshke-Kat.-Moskau 86 u. 225. – Schön erhalten. 
 

[107] Régnier, Henri de, Les Rencontres de M. de Bréot. Farb. illustr. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 4 Bll., II, 267 SS., 3 Bll. mit zahlr. 
handkolorierten Illustr. von Jacques Touchet. (Paris), Éditions Kra, 
(1929). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 808 von 1000 Exemplaren. – Collection Poivre et Sel 
sixième Volume. – Sehr reizvoll illustrierte Kostümgeschichte auf Vélin de Rives. – 
Osterwalder III, 1645. – Exlibris. Erstes Blatt etwas stockig, sonst schönes unbe-
schnittenes Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[108] Reimann, Hans, Männer, die im Keller husten. Parodien auf Edgar 
Wallace. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. von Viktor Kuron-Gogol 
(dieser teils geklebt und hinten etwas fleckig). 219 SS., 2 Bll. Bln., Paul 
Steegemann, (1929). 28,- 
Erste Ausgabe. – Meyer 140. Raabe, Bücher 242.29. Steegemann-Kat.-Hannover 
140. Wilpert-G.² 41. – Schnitt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[109] Reimes, W[ilhelm], Die materialistische Geschichtsauffassung und 
ihre Anwendung. Eine allgemeinverständliche Darstellung. OHlwdbd. 68 
SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. E 233. Slg.Kerssemakers 5827. Nicht in der Bibl.Stein und 
bei Wegehaupt. – Schönes Exemplar. 
 

[110] Reissner, Laris[s]a, Hombres y Maquinas. [Vorwort von Karl Ra-
dek. Text Spanisch]. Illustr. OKart. von Ramón Puyol (leicht geknickt und 
am Rücken und hinteren Deckel schwach stockig). 260 SS., 6 Bll. Madrid, 
Editorial Cenit, 1929. 45,- 
Erste spanische Ausgabe. – Erschien bei uns in erweiterter Fassung unter dem Titel 
„Oktober“. Mit den Reiseberichten aus Afghanistan, in Hindenburgs Deutschland und 
dem Abschnitt „Kohle, Eisen und lebendige Menschen“. – Etwas gebräunt, sonst gu-
tes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[111] Remarque, Erich Maria, Im Westen nichts Neues. Roman. 
OLwdbd. (leicht stockig). 287 SS. Bln., Propyläen, 1929. 250,- 
Erste Ausgabe. – Das weltweit auflagenstärkste Antikriegsbuch. – KLL V, 4782. 
KNLL XIV, 6. Krieg u. Frieden I, 339. Axel Eggebrecht in der WELTBÜHNE 1929 
I, 211 ff. Westphalen I, 1.6.1.002. Wilpert-G.² 3. – In der Erstausgabe selten gewor-
den. – Schnitt minimal stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[112] Renner, Karl, Wege der Verwirklichung. OKart. (hs. Jahreszahl). 
141 SS., 1 Bl. Bln., J. H. W. Dietz, 1929. 25,- 
Erste Ausgabe. – „Betrachtungen über politische Demokratie, Wirtschaftsdemokratie 
und Sozialismus, insbesondere über die Aufgaben der Genossenschaften und der Ge-
werkschaften.“ (Untertitel). – Emig-S. A 1086. Slg.Kerssemakers 5844. Schroth 698. 
– Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[113] Rewisor. [Der Revisor. Text russisch]. Nr. 19, 39 u. 41 1929. 4°. 
Farb. illustr. OUmschl. Je 6 Bll. mit zahlr. oft farb. Karikaturen. Lenin-
grad, (Krasnaja Gaseta), 1929. 120,- 
Erste Ausgaben. – Zeitschrift für Humor und Satire. – W Obloshke-Kat.-Moskau 234. 
– Ein Blatt bekritzelt und mit Randläsuren. 
 

[114] Rivière – Körner, Karl Wilhelm, Jacques Rivière und die französi-
sche Literatur von 1905-1925. Dissertation zur Erlangung der Doktor-
würde der Philosophischen Fakultät der Universität Frankfurt a. M. OKart. 
(stockig). 109 SS., 1 Bl. Ffm., o.Dr., 1929. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Rivière war Redaktionssekretär der Nouvelle Revue Française und 
begründete diese nach dem Ersten Weltkrieg neu. – Papierbedingt gebräunt, Titelblatt 
geklebt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[115] Rosenfeld, Fritz, Mitsanobu. Eine Legende. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. mit Kordelbindung. 134 SS., 1 Blw. mit Buchausstattung und 
Illustr. von Gerhard Ulrich. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Wiener Feuilleton-Redakteurs. Die Legende aus 
China wurde kostenlos an Mitglieder abgegeben, die ein neues Mitglied geworben 
hatten und war nicht frei zu kaufen. – Friedsam 116. Scholl 29.13. Nicht bei Kosch. – 
Schönes Exemplar. 
 

[116] Rothstein, Th[eodore], Beiträge zur Geschichte der Arbeiterbewe-
gung in England. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas lichtrandig). XII, 464 
SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 1929. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 11. – Der russische Bolschewik 
hatte lange in England gelebt. – Slg.Kerssemakers 61661. Steiner II, 1464. – Schönes 
Exemplar. 
 

[117] – – Dass. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering berieben). XII, 464 SS. 
Ebda., 1929. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 11. – Der russische Bolschewik 
hatte lange in England gelebt. – Slg.Kerssemakers 6161. – Schönes Exemplar. 
 

[118] Rühle, Otto und Alice, Sexual-Analyse. Psychologie des Liebes- 
und Ehelebens. OLwdbd. (gering angestaubt). 160 SS., 2 Bll. Rudolstadt, 
Greifenverlag, 1929. 48,- 
Erste Ausgabe. – Neben den üblichen Spielarten der Heterosexualität geht es hier 
auch in einem Schwerpunkt um außereheliche Sexualität, wie Prostitution, Perver-
sion, Homosexualität, Voyeurismus, Transsexualität, Fetischismus und Sado-Maso-
chismus. – Henkel 164. Herzer 1856. Kosch³ XIII, 510. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 
422.7. Schille-S. 226. – Vereinzelt gering fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[119] Schaxel, Julius, Menschen der Zukunft. Illustr. OHlwdbd. 62 SS., 1 
Bl. mit 9 Illustr. Jena, Urania-Verlags-Gesellschaft, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Julius Schaxel (1887-1943) war Zoologe und Entwicklungsbiologe. 
Er war Begründer der Urania-Verlags-Genossenschaft und gehörte im Exil zum Na-
tionalkomitee Freies Deutschland. Hier schreibt er über die Gesellschaftsgeschichte 
der Menschheit und den Sozialismus der Zukunft für junge Menschen. – Wegehaupt 
810. – Leicht gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. Innendeckel mit 
gedruckter Widmung der Freigeistigen Verbände für die Jugend-Weihlinge Jenas 
1929. 
 

[120] Schiller (Friedrich von), Werke. Einleitung von Franz Mehring. 
(Neue Ausgabe in sechs Bänden). 6 Bde. Gr.-8°. 6 OLwdbde. von Paul 
Urban (vereinzelt etwas fleckig). Zus. 3710 SS. mit Frontispiz und Abb. 
auf Tafeln. Bln., Universum-Bücherei für Alle, [1929]. 125,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Die Ausgabe wurde vom Literarischen 
Verein Minerva übernommen jedoch die Biographie Schillers von Karoline von Wol-
zogen gegen die Einleitung von Franz Mehring ausgetauscht, wodurch die Paginie-
rung in Band 1 nicht richtig ist bzw. zu Beginn fehlt. – Lorenz² 47-52. Sommer 435. 
– Buchblöcke der ersten beiden Bände etwas gelockert, Band 1 und 6 in einer Ecke 
leicht gestaucht, sonst sehr schöne Ausgabe. – Sehr selten. 
 

[121] Schröder, Karl, Die Geschichte Jan Beeks. Illustr. OLwdbd. 205 
SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Roman eines einfachen Arbeitslosen der zum kommunistischen 
Terroristen wird. Der Autor wurde im gleichen Jahr Leiter des „Bücherkreises“. – 
Emig-S. G 34. Lex.soz.Lit. 422. Melis 35. – Schönes Exemplar. 
 

[122] – – Dass. Illustr. OLwdbd. 205 SS., 1 Bl. Ebda., 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – Schön erhalten. – Vorsatz mit vier-
zeiliger eh. Widmung von Karl Schröder an eine 
Genossin, dat. [19]32. 
 

[123] – Aktien-Gesellschaft Hammerlugk. Er-
zählung. Gr.-8°. Typographisch gestalteter 
OLwdbd. (etwas lichtrandig). 204 SS., 2 Bll. 
mit Titelschrift und Initialen von Kurt Siebert. 
Bln., Buchmeister-Verlag, 1929. 10,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Der Roman um eine schlesischen Eisengießerei und 
Maschinenfabrik erschien zuerst 1928 in der Büchergilde Der ehemalige Spartakus-
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Kämpfer Karl Schröder wurde 1919 aus der KPD und 1926 aus der von ihm mitge-
gründeten KAPD ausgeschlossen. 1929 übernahm der Journalist die Leitung des 
„Bücherkreises“. 1933 tauchte er in die Illegalität ab, wurde aber entdeckt und lan-
dete im KZ. – Vgl. Friedsam 117; Lex.soz.Lit. 422 und Scholl 28.15. – Gutes Exem-
plar. – Recht selten. 
 

[124] Schubert-Christaller, Else, Jüdische Legenden. Nacherzählt von ... 
Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig, Gelenk geklebt). 127 
SS. Heilbronn, Eugen Salzer, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hyams-A.² II, B 38. Kosch³ XVI, 412. Nicht in der Wiener Lib. – 
Vorsätze und Schnitt etwas stockig. 
 

[125] Schulfront. Organ der Sozialistischen Schülergemeinschaften. Hrsg. 
von den Sozialistischen Schülergemeinschaften Norden und Westen. 1. 
Jahrg., Heft 2. OBrosch. (Rücken geklebt). SS. 17-31. (Bln., Heinz Ollen-
dorf), 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene sozialdemokratische Agitationsschrift für Sozialismus und 
Demokratie. – Eberlein² IV, 30132. – Erste Seite mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – 
Laut ZDB kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[126] Der Schulkampf. Organ der sozialistischen Höheren Schüler. Hrsg. 
vom SSB. II. Jahrgang, Heft 7/8. Illustr. OBrosch. 31 SS. Bln., Verlag Der 
Schulkampf, 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben einer Werbung des Malik Verlags für Upton Sinclairs 
„Boston“ mit dem abgebildeten Umschlag von John Heartfield auf dem Vorderdeckel 
einen Beitrag von Hans Sternbach über das von Antisemiten ausgenutzte Urteil über 
den Brudermörder Manasse Friedländer (siehe taz-Artikel vom 2.2.2021). – Eberlein² 
IV, 30140. – Innendeckel und Seite 30 gestempelt, gering gestaucht, sonst gut erhal-
ten. 
 
[127] Schwarzwald Sagen. Gesammelt u. herausgeg. von Johannes Kün-
zig. Illustr. OHlwdbd. X SS., 1 Bl., 382 SS., 1 Bl. mit 35 Tafeln und 34 
Textabb. Jena, Eugen Diederichs, 1930 [recte 1929]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Alemannische Stammeskunde I. – Die Abbildungen mit alten Städ-
teansichten und Kostümen. – Diederichs 222 (falsches Jahr). U.Diederichs 298. – 
Schnitt minimal fleckig, Inhaltsverzeichnis mit Eckknick, sonst schönes Exemplar. 
 
[128] Sinclair, Upton, De Martelaren van Boston. Geautoriseerte Verta-
ling uit het Amerikaansch door C. F. van der Horst. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 993 SS., 1 Bl. Amsterdam, Uitgevershuis Ontwikkeling, 1929.
 38,- 
Erste holländische Ausgabe. – Buchblock gering gelockert. 
 
[129] Skaramusch. [Scaramouche. Text russisch]. Illustr. OBrosch. 15 
SS. mit ganzseit. Fotos. (Moskau), Teakinopetschat, (1929). 90,- 
Erste Ausgabe. – Programmheft zu der 1923 unter Regie von Rex Ingram entstande-
nen Verfilmung des Romans von Rafael Sabatini. – Minimal stockig. 
 
[130] Skizzenbuch. Festgabe des Verbandes der Pressezeichner anlässlich 
seines ersten Balles am 22. Februar 1929. Qu.-Kl.-8°. OLwdbd. (Schlie-
ßenbändchen fehlen). 64 nn. Bll. mit zahlr. ganzseit. Illustr. (Bln.), Ver-
band der Pressezeichner, 1929. 65,- 
Erste Ausgabe. – Mit Zeichnungen und Texten von Walter Trier, Olaf Gulbransson, 
Theodor Thomas Heine, Alfred Kerr, Fritz Koch-Gotha, Fritz Wolff, Heinrich Zille, 
Barlog, Franz Christophe, B. F. Dolbin, Fritz Eichenberg, Erich Weinert, Paul Haase, 
Georg Kobbe, Willibald Krain, 
Alfred Kubin, Otto Linnekogel, 
Wilhelm Plünnecke, Paul Sim-
mel, Rudolf Schlichter, Max 
Geisenheyner u.a. – Neuner-W.² 
164. Nicht bei Hatry. – Wie fast 
immer ohne den Bleistift, hinte-
rer Deckel und hinteres Vorsatz 
fleckig, sonst gut erhalten. 
 
[131] SPD – Bauernbriefe. 
OUmschl. 15 SS. (Bln., 
Vorwärts Buchdrukkerei, 
[1929]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Agitations-
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schrift der SPD zur Gewinnung bäuerlicher Wählerschichten. – Leicht gebräunt und 
schwach stockig. – Sehr selten. 
 

[132] SPD – Die Organisationen der Sozialdemokratischen Partei 
Deutschlands. Nach dem Stand vom 31. Dezember 1928. Fol. Einblatt-
druck. Bln., Vorwärts-Buchdruckerei, [1929]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das gezeichnete Organigramm führt u.a. den Besitz von 129 Zei-
tungsverlagen, 196 Parteizeitungen, 107 parteieigene Druckereien und 201 Buch-
handlungen auf. – Gefaltet, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[133] Sserafimowitsch, A. [d.i. A. S. Popov], Der eiserne Strom. vereint 
mit A[lexander] Newerow, Taschkent, die brotreiche Stadt. (Übers. von 
Eduard Schiemann). OLwdbd. von Paul Urban. 379 SS., 2 Bll. SS. Bln., 
Universum-Bücherei für Alle, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 8. – Eines der Haupt-
werke der Sowjetliteratur. Sserafimowitsch beschreibt milieugetreu den 500 Kilome-
ter-Marsch verstreuter Truppen, Bauern- und Arbeiterfamilien in den Revolutionswir-
ren. Mit neuem Nachwort von Sserafimowitsch zu dieser Ausgabe. – Lorenz² 31. 
Mehnert V, D 33. Sommer 437. – Etwas gelockert, sonst schön erhalten. – In dieser 
Ausgabe selten. 
 

[134] – – Dass. OLwdbd. von Paul Urban. 379 SS., 2 Bll. SS. Ebda., 1929.
 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 8. – Schön erhalten. – In 
dieser Ausgabe selten. 
 

[135] Stalin, J[osef], Probleme des Leninismus. 3. Aufl. (8.-10. Tsd.). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berieben und fleckig). 357 SS., 1 Bl. 
Wien u. Lpz., Verlag für Literatur und Politik, (1929). 18,- 
Marxistische Bibliothek Band 5. – Slg.Kerssemakers 7350 (4.Aufl.). Bibl.Stein K 
1384 (EA.). Steiner II, 1000 (EA.). – Gutes Exemplar. 
 

[136] Stickelberger, Emanuel, Gedichte. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 72 
SS., 4 Bll. Zürich u. Lpz., Grethlein & Co., (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Seldwyla-Bücherei Band 19. – Wilpert-G.² 26 (falsches Jahr). – 
Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, schönes Exemplar. 
 

[137] Supf, Peter, Frau Joho in Paris. Lose Bogen. 70 SS., 1 Bl. mit 20 Il-
lustr. von Vera Joho. Bln., Horodisch & Marx, (1930 [recte 1929]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 450 von 440 Exemplaren (Ge-
samtaufl. 451). – Ungebundenes Belegexemplar des 
Verfassers. – Kosch³ XXI, 396. – Titelblatt mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Peter Supf an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1950. 
 

[138] Das Tagebuch. Hrsg. von Leopold 
Schwarzschild. 10. Jahrgang. 39 [von 52] 
Heften. OBrosch. (Gebrauchsspuren). Je 40 SS. Bln., Tagebuchverlag, 
1929. 180,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Heinrich Mann, Alfred Polgar (häufig), Bruno 
Frank, Hermann Hesse (häufig), Paul Heyse, Egon Erwin Kisch, Herbert Eulenberg, 
Leo Trotzki, Wieland Herzfelde, Paul Kornfeld, Karel Capek, Robert Musil, Kurt 
Kersten, Stefan Großmann, Balder Olden (über „Berlin Alexanderplatz“), Walter 
Mehring, Kurt Pinthus, Franz Hessel, Erich Weinert, Willy Haas, René Schickele, 
Paul Kornfeld, Bernhard Kellermann, Upton Sinclair, Ilja Ehrenburg, Joseph Roth, 
Arnold Zweig, Emil Ludwig, Albert Einstein, Franz Oppenheimer, Herbert Ihering, 
Alfred Wolfenstein, Leo Matthias, Joachim Ringelnatz, Bertolt Brecht u.a. sowie ei-
ner ganzseitigen Anzeige für George Grosz „Hintergrund“. – Vorhanden sind Nr. 1-5, 
8, 10, 12, 15-19, 21-33, 35-36, 40-47, 50-52. Dazu die beiden Halbjahresregister. – 
Dietzel-H. 2879. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 160 (Schwarzschild). – Etwas gebräunt, 
sechs Umschläge im Falz gerissen, Umschläge teils mit Anstreichungen und Margi-
nalien, stellenweise wasserrandig. – Sehr selten. 
 

[139] Tetzner, Lisa, Vom Märchenbaum der Welt. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (lichtrandig). 188 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Maria 
Braun. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1929). 65,- 
Erste Ausgabe. – Die Märchensammlung wurde von Lisa Tetzner für die Jugend be-
arbeitet und von Maria Braun erstaunlich modern illustriert. – Friedsam 118; Scholl 
29.17; Stump-W. 212 und Wegehaupt 827 (alle mit falscher Paginierung). Vgl. zur 
auch privat mit Lisa Tetzner eng verbundenen Illustratorin: Altner 547. – Exlibris. 
Vorsatz minimal verfärbt, sonst schönes Exemplar. 
 

[140] Tralow, Johannes, König Neuhoff. Ein Weltmann im 18. Jahrhun-
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dert. Roman. Illustr. OLwdbd. (gering fleckig). 2 Bll., 433 SS., 2 Bll. mit 2 
Karten. Lpz., Paul List, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Roman um den Agenten und späteren einzig frei ge-
wählten König von Korsika, Theodor von Neuhoff (1694-1756). Tralow war damals 
Ehemann von Irmgard Keun. Der Roman wurde bis in die 80er Jahre auch in der 
DDR immer wieder neu aufgelegt. – List 401. Wilpert-G.² 8. – Zu Beginn eine Ecke 
gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[141] Vogt, Oskar (Hrsg.), Die Naturwissenschaft in der Sowjet-Union. 
Vorträge ihrer Vertreter während der „Russischen Naturforscherwoche“ in 
Berlin 1927. Hrsg. im Auftrage der Deutschen Gesellschaft zum Studium 
Osteuropas. Gr.-8°. OKart. (etwas lichtrandig, Läsur am Rücken). VIII, 
351 SS. mit Abb. im Text und auf Tafelss. Bln. u. Königsberg, Ost-Europa-
Verlag, 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – U.a. mit Texten des russischen Evolutionsbiologen Iwan Schmal-
hausen über Gesetzesmäßigkeiten des Wachstums. – Vortitel gestempelt und mit hs. 
Nummer, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[142] Wagner, Richard, Mejstersingery. Rasbor Teksta i Musyki Prof. E. 
M. Braudo. [Die Meistersinger. Einführung in Text und Musik von E. M. 
Braudo. Text russisch]. 12°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel mit Buchhan-
delsstempel). 71 SS. mit Bühnenbild- und Kostümentwürfen von F. Fe-
dorow. (Moskau), Teakinopeschat, 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ewgenij Braudo (1882-1939) gehörte zu den wichtigsten Musikwis-
senschaftlern der Zeit. – Vgl. Riemann I, 219 und Vronskaya-C. 52. – Besitzerstem-
pel von Laschkarew, sonst frisch erhalten. 
 

[143] Wassermann, Jakob, Adam Urbas und zwei andere Geschichten. 
(Einleitung von Walter Heynen). Kl.-8°. OPpbd. (Rücken gebräunt). 110 
SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – Im Stil der Insel-Bücherei zusammengestellte Sammlung aus zuvor 
erschienenen Bänden für Schulen. – Beck 268. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 243.49. 
Nicht bei Wilpert-G.². – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[144] Wegner, Armin T., Moni oder Die Welt von unten. Der Roman ei-
nes Kindes. OLwdbd. (etwas fleckig, Rücken gebräunt). 291 SS., 4 Bll. 
Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eine der seltensten Veröffentlichungen des Expressionisten und 
späteren Exilschriftstellers. – Bieber 10. Nickisch 194. Raabe, Bücher 326.17. Serke, 
Dichter 257. Wilpert-G.² 19. – Vorsatz mit größeren Besitzerstempeln, Fußschnitt 
etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[145] Wehrhan, Karl (Hrsg.), Frankfurter Kinderleben in Sitte und 
Brauch, Kinderlied und Kinderspiel. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit Buntpa-
pierbezügen. XV, 387 SS. mit Noten. Wiesbaden, Heinrich Staadt, 1929.
 50,- 
Erste Ausgabe. – Versammelt insgesamt 4160 Texte (Reime, Lieder, Vierzeiler 
u.v.m.). – Nicht bei Klotz. – Da das Buch in Lieferungen erschien, gab es dazu kei-
nen Originaleinband. – Schnitt minimal stockig, sonst gut erhalten. 
 

[146] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXV. Jahr. Unter Mitarbeit von 
Kurt Tucholsky geleitet von Carl von Ossietzky. 42 [von 52] Nummern. 
OBrosch. Je 40 SS. Bln., Verlag der Weltbühne, 1929. 150,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Carl von Ossietzky, Kurt Tucholsky, Franz Blei, 
Rudolf Arnheim, Alfred Polgar, Arnold Zweig, Erich Kästner, Axel Eggebrecht, 
Hans Reimann, Otto Lehmann-Russbüldt, Hans Flesch, Ludwig Marcuse, Erich 
Mühsam, Ernst Bloch, Heinz Pol, Max Hoelz, Kurt Hiller, Béla Bálazs, Wilhelm 
Pieck, Hermann Kesser, Erich Mühsam, Klaus Pringsheim, Alfons Goldschmidt, An-
ton Kuh, Bruno Frei, Ernst Toller, Hellmut von Gerlach, Ernst Glaeser, Bernhard von 
Brentano, Hermann Kesten, Richard Huelsenbeck, Walter Mehring, Walther Rode, 
Manfred Georg[e], Arthur Koestler, Arthur Kahane, Gerhart Pohl, Georg Hermann, 
Anton Kuh, Egon Erwin Kisch, Heinz Liepmann, Arthur Holitscher u.a. über Gott-
fried Benn, Heinrich Mann, B. Traven, Judenhetze u.a. – Vorhanden sind Nr. 3-9, 13-
14, 16-29, 31-40, 42-47, 50-52. – Dietzel-H. IV, 2618. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 112 
(Tucholsky). – Drei Umschläge im Falz gerissen, vereinzelt Stempel der Zeit-
schriftenstelle der Reichsregierung, sonst gut erhalten. 
 

[147] Der Weltverband der Völkerbundligen. OUmschl. 24 SS. Brüssel, 
General Sekretariat, (1929). 38,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt Sinn, Zweck, Ziele und Aufgaben der verschiedenen Li-
gen für einen Völkerbund. – Klammerheftung angerostet, senkrecht Knickfalte, erste 
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Blätter mit Randläsur, sonst gut erhalten. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen 
Bibliotheken. 
 

[148] Werfel, Franz, Barbara oder die Frömmigkeit. Goldgepr. OLwdbd. 
808 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 317.31. Raabe, Bü-
cher 330.29. Spalek-H. 18. Wilpert-G.² 37. Zsolnay 466. – Seitenschnitt mit Tinten-
flecken, sonst schönes Exemplar. 
 

[149] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig und gestaucht). 808 
SS., 1 Bl. Ebda., 1929. 250,- 
Erste Ausgabe. – Das fliegende Vorsatzblatt war herausgetrennt und wieder neu an-
gesetzt, Spiegel mit hs. Datierung. – Vorsatzblatt von Franz Werfel signiert und dat. 
Prag Weihnachten 1929. 
 

[150] Westarp, [Kuno von], Die deutschnationale Reichstagsfraktion und 
die Pariser Tributverhandlungen. Gr.-8°. OKart. (gering fleckig, Eckknick, 
hs. Rückentitel). 103 SS. Bln., Berliner Zentral-Druckerei, [1929]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[151] Wiechert, Ernst, Geschichte eines Knaben. Illustr. OKart. 90 SS., 2 
Bll. Tübingen, Rainer Wunderlich, (1929). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Vortitel mit Besitzvermerken, sonst gut erhalten. 
 
[152] Windthorst – Ballhausen, Hans, Margarete Windthorst. Auswahl 
und Einführung. Gr.-8°. OHlwdbd. 91 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
M.Gladbach, Führer-Verlag, (1929). 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Vereinzelt Bleistiftanstreichungen, sonst schön 
erhalten. – Selten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Grete Windthorst an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Juli 1935. 
 
[153] Wogau, W. und N. Dück, Das Sektantentum. Zum Gebrauch in den 
Dorfzirkeln der Verbände der Gottlosen im deutschen Dorfe und für 
Selbstbildungszwecke. OBrosch. mit Karikatur auf dem Vorderdeckel. 49 
SS. Charkow, Zentralverlag der Völker der U.d.S.S.R., 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – Antireligiöse Bibliothek IX. Heft. – Buchsweiler-E. 128. Nicht in 
der Slg.Kerssemakers. – Gering gestaucht, sonst sehr gutes unaufgeschnittenes Ex-
emplar. – Selten. 
 
[154] Wollenberg, Erich, Als Rotarmist vor München. Reportage aus der 
Münchener Räterepublik. OLwdbd. (etwas fleckig, Gelenke geklebt). 159 
SS., 7 (statt 8) Bll. mit Fotos im Tafelanhang. Bln., Internationaler Ar-
beiter-Verlag, (1929). 90,- 
Erste Ausgabe. – Arbeiterdichtungen Band 3. – Das KPD-Mitglied leitete die Infante-
rie der Rotarmeegruppe Dachau. Im Moskauer Exil wurde er später als Trotzkist ver-
dächtigt, konnte sich aber nach Casablanca durchschlagen, wo er den Krieg über-
lebte. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Vorsätze gebräunt, letzte Ta-
fel und hinteres fliegendes Vorsatz fehlen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[155] Woytinsky, Wl[adimir], Zehn Jahre neues Deutschland. Ein Ge-
samtüberblick in Zahlen. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (angestaubt). 207 SS. 
mit zahlr. Tabellen und Diagrammen. Bln., Rudolf Mosse, 1929.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige russische Revolutionär war 1922 nach 
Deutschland gekommen und war ab 1929 Leiter der statistischen Abteilung 
des ADGB. – Gutes Exemplar mit Stempel des Preußischen Justizministe-
riums. 
 
[156] Zille, Heinrich, Für Alle! Ernstes und Heiteres. Gr.-8°. Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (minimal stok-
kig). 36 nn. Bll. mit 1 Foto und 63 Zeichnungen von Heinrich 
Zille. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – [Universum-Bücherei Band 55]. – Die von Zille und Otto 
Nagel zusammengestellte Ausgabe zeigt den Sozialkritiker und bringt auch 
erstmals die Folge „Kriegsmarmelade“, die Zille heimlich im I. Weltkrieg 
anfertigte und entgegen dem populären „Vadding in Frankreich“ Zilles 
wahre Haltung zu Krieg zeigt. Variante mit Einband der Universum-
Bücherei. – Lorenz² 68. Oschilewski IV, 26. Sommer 453. – Etwas ge-
bräunt, Vorsatz geknickt und mit großer Widmung, sonst sehr gut erhalten. 
 
[157] Zweig, Arnold, Herkunft und Zukunft. Zwei Essays zum 

 

 

 
 

153  Wogau / Dück 

 
 

156  Heinrich Zille 



 

 20 Neueingänge 
 

Schicksal eines Volkes. (2. Aufl.). Kl.-8°. OLwdbd. (gering angestaubt). 
230 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Max Beckmann, Marc Chagall, Joseph 
Budko u.a. auf Tafeln. Wien, Phaidon, (1929). 9,- 
Enthält „Das jüdische Antlitz“, „Das neue Kanaan“ sowie eine aktuelle Einleitung 
von Zweig. – Jüd.Lex. V, 1650. Römer-H. 289. Wiener Lib. III, 1834. – Gutes 
Exemplar. 

 
 

Neueingänge 
 

[158] Alberton, M[eir], Birobidschan, die Judenrepublik. (Übers. und 
Vorwort von Hermann Peczenik unter Hilfe von Josuah Wiesen). Gold-
gepr. OLwdbd. 286 SS., 1 Bl. mit 1 lithogr. Faltkarte. Lpz. u. Wien, Eu-
gen Prager, (1932). 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Roman über ein unbekanntes Kapitel sowjetischer Bevölke-
rungspolitik. Die Region Birobidschan, in der planmäßig jüdische Siedlungen ent-
standen, liegt nördlich der Manschurei. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[159] Andersen Nexö, Martin, Der Morgen graut. Erzählungen aus dem 
Proletarierleben. Kl.-8°. OKart. (minimaler Fleck). 190 SS., 1 Bl. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1921. 8,- 
Enthält u.a. die Geschichte „Eine Frauenrevolution“. Neudruck der Erstausgabe von 
1913. – Emig-S. D 1260. – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 
[160] – Zwei Brüder. Kl.-8°. Illustr. OKart. 45 SS., 1 Bl. Bln., J. H. W. 
Dietz, 1925. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Emig-S. A 888. – Leicht gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst 
gut erhalten. 
 
[161] Andreas-Salomé, Lou, Die Erotik. Gestalteter OPpbd. von Peter 
Behrens, (etwas fleckig und hinten beschabt). 8 Bll., 69 SS., 1 Bl. Ffm., 
Rütten & Loening, (1910). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XXXIII. – Kosch, 
20. Jhdt. I, 262. – Vorsatzrückseite mit längerer Widmung, Reihentitel mit Stempel 
des Künstler-Vereins Bremen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinen-
bütten.. 
 
[162] Anthologie junger Lyrik aus Österreich. Hrsg. von Friedrich Sa-
cher. Geleitwort von Richard von Schaukal. Kl.-8°. Typographisch gestal-
tete OKart. von Robert Haas (stockig, etwas angestaubt und gestaucht). 
196 SS., 2 Bll. Wien, Krystall-Verlag, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Basil, Richard Billinger, Jakob Haringer, 
Theodor Kramer, Alexander Lernet-Holenia, Paula Ludwig, Erika Mitterer, Ernst 
Waldinger u.a. – Innen gut erhalten. 
 
[163] Aufbau – Fünf Jahre. Ein Almanach. Kl.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Einriß). 327 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1950. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Johannes R. Becher, Bertolt Brecht, Ernst Bloch, 
Lion Feuchtwanger, Oskar Maria Graf, Egon Erwin Kisch, Wieland Herzfelde, Georg 
Lukacs, Heinrich Mann, Anna Seghers, Friedrich Wolf, Arnold Zweig u.a. – Hoeft-S. 
1133. – Erste und letzte Blätter minimal fleckig, sonst schönes Exemplar im Dünn-
druck. 
 
[164] Balabanoff, Angelica (Hrsg.), Marx und Engels als Freidenker in 
ihren Schriften. Ein Hand- und Kampfesbuch. Zusammengestellt und ein-
geleitet von ... OKart. 110 SS., 1 Bl. Bln., »Der Freidenker«, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Frisches Exemplar. 
 
[165] Balk, Theodor [d.i. Dragutin Fodor], Hier spricht die Saar. Ein 
Land wird interviewt. Illustr. OKart. (minimale Randläsuren). 176 SS. Zü-
rich, Ring-Verlag, (1934). 48,- 
Erste Ausgabe. – Der wichtigste Titel um den Freiheitskampf im Saargebiet. – 
Dt.Exilarchiv 178. Krieg und Frieden III, 1654. Manz 7. Melzwig 26.2 (nennt zuerst 
die parallel erschienene Moskauer Ausgabe). Sternfeld-T. 32. – Schwach gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
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[166] Bata, Thomas, Wort und Tat. Bearbeitet von A. Cekota. Deutsch 
von K. Klaudy. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas gebräunt). 287 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz und Fotos auf Tafelseiten. Zlín, „Tisk“, 1936. 120,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tomás Bat'a (1876-1932) war Schuhhersteller in der achten Ge-
neration. 1894 gründete er zusammen mit seinen Geschwistern eine Schuhfabrik, die 
in Folge die weltweit erste Schuhfabrik in maschineller Herstellung und zum Welt-
marktführer wurde. Der Band beschreibt den Werdegang des Unternehmens und des 
Unternehmers und seine wirtschafts- und arbeitsphilosophischen Ansichten. Bata 
starb bereits 1932 bei einem Flugzeugabsturz. – Eine kritische Reportage von Ilja Eh-
renburg 1931 und ein sehr kritischer Roman von Svatopluk Turek von 1933 über Ba-
ta wurden auf Betreiben der Familie verboten. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Ti-
telrückseite mit Stempel des ZK der SED, sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[167] Bauer, Viktor, Volk unterwegs - Staat unterwegs. Ein jüdisches 
Buch. OLwdbd. 160 SS. (Prag), Nekudah-Verlag, (1936). 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene zionistische Exilveröffentlichung. – Dt.Exilarchiv 244. 
Nicht bei Sternfeld-T. und in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[168] Becher, Johannes R., An Europa. Neue Gedichte. Gr.-8°. OKart. 
mit OUmschl. (Rücken gering gebräunt). 2 Bll., 130 SS., 3 Bll. Lpz., Kurt 
Wolff, 1916. 28,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 233. Melzwig 46.1. Raabe, Bücher 19.6. Rost 611. Wilpert-
G.² 6. – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst schönes unbeschnittenes Ex-
emplar. 
 

[169] – Päan gegen die Zeit. Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. OHlederbd. 143 
SS. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 65,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 355. Melzwig 46.1. Raabe, Bücher 19.8. Rost 
611. Wilpert-G.² 9. – Schönes Exemplar in der seltenen Halblederausga-
be. 
 

[170] – Deutsche Lehre. Gr.-8°. OBrosch. (etwas lichtrandig 
und geknickt). 27 SS. London, Free German League of Culture 
in Great Britain, [1944]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Hefte deutscher Forschung, hrsg. von Free German In-
stitute of Science and Learning, mit gedrucktem Vorwort von Johann 
Fladung und Alfred Meusel. – Dt.Exilarchiv 336. Melzwig 105.1. Raabe, 
Bücher 19.52. Rost 626. Sternfeld-T. 38. Wilpert-G.² 66. – Gering ge-
staucht, sonst gut erhalten. Mit beiliegendem hektographierten weiteren 
Vorwort des Komitee der Bewegung Freies Deutschland für den We-
sten. – Vgl. Dt.Exilarchiv II, 7269. – Gefaltet zwei kleine Heftlöcher und 
Randausriß. 
 

[171] Bellmer, Hans, Die Zeichnungen. Mit einem einführen-
den Essay von Constantin Jelenski. 4°. OLwdbd. in OLwd.-
Mappe in OLwd.-Schuber. 113 SS., 3 Bll. mit sehr zahlr. Abb. und 1 bei-
liegenden sign. Orig.-Kupferstich von Bellmer. Bln., Propyläen Verlag, 
(1969). 750,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 52 von 120 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Sehr schöner 
Bildband des surrealistischen Künstlers. – Frisch erhalten. – Mit dem beiliegenden 
Original-Kupferstich „Erscheinung“, von Bellmer signiert. 
 

[172] Bilbo, [Jack, d.i. Hugo Baruch], Das geheime Kabinett der sonder-
baren und grauenvollen Geschichten. OLwdbd. mit fotomontiertem OUm-
schl. (minimale Randläsuren). 202 SS., 1 Bl. mit illustr. Initialen und 8 
ganzseitigen Illustr. von Bilbo. (Mchn. u. Eßlingen), Bechtle, (1965). 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene phantastische Novellensammlung des Exilschriftstellers und 
Künstlers. – Kosch³ Erg. II, 103. Kosch 20.Jhdt II, 624. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 
363.16. Nicht bei Bloch. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[173] Billinger, Karl [d.i. Paul W. Massing], Schutzhäftling Nr. 880. Aus 
einem deutschen Konzentrationslager. Roman. OLwdbd. von John Heart-
field. 196 SS., 2 Bll. Paris, Editions du Carrefour, 1935. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Soziologe und Schriftsteller Paul W. Massing (1902-1979) 
schrieb den Roman aus eigenen Erfahrungen während seiner Haft im KZ Oranien-
burg. Wegen antifaschistischer Untergrundaktivitäten war das KPD-Mitglied 1933 
hier für fünf Monate in Gefangenschaft. – Dt.Exilarchiv 3997. Melzwig 116.2 (er-
schien gleichzeitig in Moskau). Sternfeld-T. 339. – Erste Blätter schwach geknickt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[174] Bin Gorion, Emanuel, Vom Ursprung der israelitischen Religion. 
Vortrag auf Grund des Werkes Sinai und Garizim, gehalten in der Vorder-
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asiatisch-Aegyptischen Gesellschaft am 3. März 1926. Gr.-8°. OBrosch. 
(etwas geknickt, hinten mit Randeinriß und Eckfehlstelle). 23 SS. Bln., 
Morgenland-Verlag, 1926. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des damals erst 23jährigen späteren Exil-
schriftstellers. – Freimann 392. Lex.dt.-jüd.Autoren II, 441.3. Nicht in der Wiener 
Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[175] Bleibtreu, Karl, Das Heer. Illustr. OKart. von Peter Behrens (Ecken 
leicht gestaucht). 4 Bll., 187 SS., 2 Bll. Ffm., Rütten & Loening, (1910).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XXXVII/XXXVIII. 
– Gutes, teils unaufgeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[176] Bogdanow, Nikolai, Das erste Mädel. Eine romantische Geschichte. 
(Übers. und mit Nachwort von Alfred Kurella). Typographisch gestalteter 
OLwdbd. von Karl Gossow. 231 SS. Bln., Verlag der Jugendinternatio-
nale, (1930). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der erfolgreichsten sowjetischen Jugendbücher der 20er 
Jahre. Direkt nach der Revolution spielend, beschreibt es realistisch die erste Kom-
somolgeneration auf dem Lande aus Sicht von Jugendlichen. – Altner 327. Doderer 
IV, 81 (ausführl.). Hübner 456. Melzwig 413.1. Schweikert 65. Wegehaupt 849. 
Nicht bei Klotz. – Schönes Exemplar. 
 

[177] Boßhart, Robert, Singender Brunnen. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 105 
SS., 3 Bll. Lpz., Wolkenwanderer-Verlag, 1924. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von wenigen Exemplaren für Freunde des Verlags neben der 
Auflage von 850 Exemplaren. – Dritter Lyrikband des schweizer Schriftstellers, 
Komponisten und Dirigenten, der damals in Dresden lebte. – Kosch, 20. Jhdt. III, 
474. – Vorsatz mit hs. Namen. Druckvermerk mit dreizeiliger eh. Widmung von Ro-
bert Boßhart an eine Freundin, dat. Ostern 1924, Dresden. 
 

[178] Braun, Clara [Pseudonym], Des Lebens Mai in Bild und Lied. 
Farb. illustr. OHlwdbd. (etwas berieben und kleine Kratzer, hinten mit 
größerer Schabstelle). 16 nn. Bll. mit Chromo- und einfarbigen Lithogra-
phien [von Richard Ernst Kepler]. Stgt., Greiner & Pfeiffer, [1889]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gedichte von Klassikern wie Uhland und Eichendorff, aber auch 
unbekannter Zeitgenossen. – Widmungsblatt mit hs. Kinderwidmung von 1908, ver-
einzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[179] Brecht, Bertolt, Die Erziehung der Hirse. Nach dem Bericht von G. 
Fisch: „Der Mann, der das Unmögliche wahr gemacht hat“. (2. bearbeitete 
Auflage). OKart. 30 SS., 1 Bl. Bln., Volk und Wissen, 1952. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Lyrikzyklus mit Nachwort von F. Böttger, 
Worterklärungen etc. für den Schulgebrauch. – Nubel A 132. – Eine Ecke gestaucht, 
zum Ende mit kaum merklichem Wasserrand. 
 

[180] Bredel, Willi, Maschinenfabrik N. & K. Ein Roman aus dem prole-
tarischen Alltag. Illustr. OKart. (geknickt und etwas berieben). 128 SS. 
Wien, Bln. u. Zürich, Internationaler Arbeiter-Verlag, (1930). 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Rote 1-Mark-Roman, Band IV. – Bredels erster Roman schil-
dert die Arbeit einer kommunistischen Betriebszelle. – Lex.soz.dt.Lit. 123. 
Lex.soz.Lit. 79. Melzwig 158.1. Wilpert-G.² 2. – Etwas gebräunt, Schnitt sowie erste 
und letzte Blätter gering braunfleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[181] Bronnen – Schelle-Noetzel, A. H. [d.i. Arnolt Bronnen], Kampf 
im Aether oder Die Unsichtbaren. Roman. OLwdbd. mit OFotoumschl. 
von Werner Bürger (minimale Randläsuren, hinten mit geklebten längeren 
Einriß). 490 SS., 1 Bl. Bln., Ernst Rowohlt, 1935. 150,- 
Erste Ausgabe. – Schlüsselroman um die Machtkämpfe in Berliner Rundfunk, die mit 
der Entlassung von Hans Flesch und Edlef Koeppen endete, dessen Stelle Arnolt 
Bronnen bekam. – Raabe, Bücher 47.17. Rowohlt I, 631. Slg.Jordan 1944. Wilpert-
G.² 18. – Schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[182] Die Büchergilde. Zeitschrift der Büchergilde Gutenberg. Jahrgang 
1932. Gr.-8°. OLwdbd. 2 Bll., 207 SS. mit zahlr. Illustr. Bln., Bücher-
gilde, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Andersen Nexö, Erich Knauf, Arnold Zweig, Max 
Barthel, Curt Biging, Albert Daudistel, Vincente Blasco Ibanez, Hermann Kesser, 
John Knittel, Erich Knauf, Kurt Offenburg, Ivan Olbracht, Johannes Schönherr, Char-
lot Strasser, Walther Victor u. a. sowie Illustrationen von Max Pechstein, Alfred Ku-
bin, Rudolf Großmann, Erich Gruner, Ludwig von Hoffmann, Willy Jaeckel, Fer-
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dinand Hodler, Hanna Nagel, Erich Ohser, Richard Seewald, Arthur Stadler, Heinrich 
Zille und insbesondere Karl Rössing. – Dietzel-H. I, 471. Eberlein² I, 5372. – Schö-
nes Exemplar mit dem vorgebundenen Titel und Register. 
 

[183] Corvinus, Leopold, Ein Gruß ein jubelnder. Kl.-8°. OLwdbd. (et-
was fleckig). 49 SS., 3 Bll. Lpz., Wolkenwanderer-Verlag, 1926. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 9 von 255 Exemplaren. – Der Lyrikband ist das Erstlingswerk 
des in den USA geborenen Autoren, der an der Berliner Universität Linguistik lehrte. 
– Kosch, 20. Jhdt. V, 364. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Wid-
mung von Leopold Corvinus an Paul Raatz, dat. im Dezember 1926. – Paul Raatz 
war Vorsitzender der Theosophischen Gesellschaft, 
Zweig Berlin, und Corvinus Großvater. – Vorsatz 
mit mont. Bibliotheksordnung der theosophischen 
Gesellschaft. 
 

[184] Deutsch, Julius, Der Bürgerkrieg in Österreich. Eine Darstellung 
von Mitkämpfern und Augenzeugen. Gr.-8°. OKart. mit zwei OUmschl. 
100 SS., 7 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Karlsbad, Graphia, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus 8. – Die maßgebliche Darstellung der an-
tifaschistischen Kämpfe in Österreich. Deutsch war seit 1923 Leiter des Republi-
kanischen Schutzbundes gewesen und dadurch federführend an den Kämpfen betei-
ligt, bei denen Regierungstruppen sogar mit schwerem Geschütz gegen die Arbeiter-
wohnungen vorgingen. – Zum besseren Verkauf des Titels wurde nach dem normalen 
typographischen Umschlag auch noch ein von Theodor Thomas Heine gestalteter 
Umschlag um das Buch gelegt. – Dt.Exilarchiv 1023. Slg.Kerssemakers 1330. Krieg 
u. Frieden III, 2172. Raff I, Nr. 332 und S. 159. Steiner II, 2064. Sternfeld-T. 101. – 
Innenlasche des zweiten Umschlags etwas geknickt, gestempelt und mit Nummer, ei-
ne Ecke leicht gestaucht, sonst sehr gut erhalten. 
 

[185] Diderot, Denis, Die Nonne. (Übers. von Christel Gersch). Blind- 
und goldgepr. Ganzlederbd. mit OCellophanumschl. in OKart.-Schuber. 
241 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 18 Abb. von alten Kupferstichen. Bln., 
Rütten & Loening, (1978). 18,- 
Erste Ausgabe der Neuübersetzung. – Das erzählerische Werk [Band] 2 [von 4]. – 
KNLL IV, 680. – Titelrückseite mit ausradiertem Preis, sonst tadellos erhalten. 
 

[186] Dimitroff – Ein Mann ruft Millionen antworten: Einheit Einheit 
Einheit. Gr.-8°. OBrosch. (Eckknick, kleine Schabstelle, am Rücken sau-
ber geklebt). 40 SS. mit Fotos auf Tafelss. Basel, Universum-Bücherei, 
[1936]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nachdruck der Texte aus der AIZ vom 5. 12. 1935 zur Unterstüt-
zung des wegen des Reichstagsbrandes inhaftierten Georgi Dimitroff und der inzwi-
schen eingegangenen Solidaritätsbekundungen. Mit Texten von Heinrich Mann, Ru-
dolf Breitscheid, Romain Rolland, Hans Oprecht, Dorothy Woodman, Walter [Ul-
bricht] u.a. – Lorenz² E 26. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Melzwig, Sternfeld-T. etc. – 
Leicht gebräunt, eine Ecke gering gestaucht, Titelrückseite entstempeltes Exemplar 
aus dem SED-Parteiarchiv, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[187] Drahn, Ernst, Führer durch das Schrifttum des deutschen Sozialis-
mus. 2. vermehrte und verbesserte Aufl. Kl.-8°. OKart. (Wasserfleck, klei-
ne Randfehlstellen). 75 SS., 4 Bll. Bln., Verlag für Sozialwissenschaft, 
(1919). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reine Bibliographie zum Sozialismus und linker Li-
teratur. Verzeichnet nicht die Erstausgaben sondern wichtige lieferbare Titel. 
 
[188] Erckner, S. [d.i. Staschek Scymoncyk], Die grosse Lüge. Hitlers 
Verschwörung gegen den Frieden. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. 
von Jean (an den Ecken mit Fehlstellen, hinten mit Wasserrand). 250 SS., 
3 Bll. (Paris), Editions du Carrefour, 1936. 125,- 
Erste Ausgabe. – Scymoncyk war Mitglied der KPÖ und wurde im Spanischen Bür-
gerkrieg Stabschef der XIII. Internationalen Brigade. – Dt.Exilarchiv 1257 (nur im 
Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 123. – Ecken leicht gestaucht, sonst schön erhalten. 
– Selten. 
 
[189] Feininger, Andreas, Menschen vor der Kamera. Ein Lehrbuch mo-
derner Bildnisfotografie. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß und 
leichte Fehlstelle am oberen Kapital). 115 SS. mit zahlr. Fotos. Halle, 
Walther Heering, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des bedeutenden Fotografen, der damals schon im 
schwedischen Exil lebte, aber bis 1938 noch Fotolehrbücher in Deutschland veröf-
fentlichen konnte. Neben Fotos von Feininger sind auch solche von Paul Wolff, Hein 
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Gorny und Hedda Walther enthalten. – Heidtmann I, 6959. Heiting-J. I, 51 mit Abb. 
Vgl. Honnef-W. 154, Koetzle 141 f. und Mißelbeck 85. – Ein Blatt mit Eckknick, 
vereinzelt Reste von Bleistiftunterstreichungen. Schönes Exemplar auf Kunstdruck-
papier. – Selten. 
 

[190] Fraenkel, Heinrich, Vansittart's Gift for Goebbels. A German Ex-
ile's Answer to Black Record. OBrosch. (gering fleckig). 16 SS. London, 
Fabian Society, (1941). 28,- 
Erste Ausgabe. – Tract Series No 254. – Engagierte Verteidigung des deutschen Wi-
derstands im Reich und im Exil. – Dt.Exilarchiv 1530. Sternfeld-T. 140. Nicht bei 
Cartarius und in der Wiener Lib. – Etwas gestaucht und durchgehende senkrechte 
Knickfalte, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[191] Frank, Leonhard, Der Streber und andere Erzählungen. Kl.-8°. 
Goldgepr. am Rücken reich verzierter OHlederbd. mit Korkbezügen (diese 
am Gelenk sauber geklebt). 85 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Wilhelm Dreßler. 
Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1928). 8,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 77.13. Rost-G. 173. Wilpert-G.² 13. – Gutes Exem-
plar. 
 

[192] Freie Wissenschaft. Ein Sammelbuch aus der deutschen Emigra-
tion. Hrsg. von E. J. Gumbel. OKart. (lichtrandig, Vorderdeckel mit ge-
klebtem Einriß). 283 SS., 2 Bll. (Straßburg), Sebastian Brant, 1938. 120,- 
Erste Ausgabe. – Die bedeutende Anthologie mit Texten von Anna Siemsen, Emil Ju-
lius Gumbel, Walter A. Berendsohn, Friedrich Wilhelm Foerster, Julius Lips, Arthur 
Rosenberg u.a. beschreibt ausführlich u.a. die Gleichschaltung der Universität Hei-
delberg, faschistische Fälschungen der Biologie und die Rolle der Wissenschaften im 
Exil. – Dt.Exilarchiv 1614. Sternfeld-T. 588. – Gestaucht, Schnitt sowie erste und 
letzte Blätter etwas stockig. – Recht selten. 
 
[193] Friedländer, Günter, Jüdische Jugend zwischen Gestern und Mor-
gen. Typographisch gestaltete OBrosch. (etwas fleckig und geknickt). 32 
SS. Bln., Vortrupp, 1938. 38,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Wirklichkeit heute, Heft 2. – Die philosophisch-soziologi-
sche Untersuchung der Lebenssituation der Jugendlichen in Berlin kommt zu dem 
Schluß, daß sich die Jugendlichen nur weiterentwickeln können, wenn sie auswan-
dern. – Der 1914 in Halle geborene Politikstudent und Hilfsprediger wanderte 1939 
nach Bolivien aus und war dann jahrelang als Rabbiner in Buenos Aires tätig. – 
Dt.Exilarchiv 1682. Strauss-R. I, 198. Wassermann 346. Wiener Lib. III, 1114. – Ei-
ne Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[194] Fuchs, Rudolf, Ein wissender Soldat. Gedichte und Schriften aus 
dem Nachlass. Kl.-8°. Illustr. OKart. (kleiner Eckknick und Gelenk etwas 
berieben). 120 SS. mit Frontispiz. London, Verlag der „Einheit“, 1943.
 120,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Exilveröffentlichung aus dem Nachlass des 1942 verstorbe-
nen Prager Dichters. – Dt.Exilarchiv 1769. Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 237.8. Melzwig 
224.1. Raabe, Bücher 79.6. Sternfeld-T. 159. – Schönes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 
[195] Gail, Otto Willi, Wir plaudern uns durch die Physik. Ein unterhalt-
sames Buch. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig). 67 SS. mit 104 
zweifarb. Illustr. von Hermann Blank. Stgt., K. Thienemanns, [1931].15,- 
Erste Ausgabe. – Der Wissenschaftsjournalist beeinflußte Gail durch seine utopi-
schen Romane auch die amerikanische Science-Fiction-Literatur. – Kosch³ VI, 28. 
Nicht bei Klotz. – Vortitel mit Fingerfleck, Titel mit Besitzvermerk, sonst gutes Ex-
emplar. 
 
[196] Gide, André, Isabella. (Übers. von Fritz Donath). Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 164 SS., 2 Bll. mit 19 Textillustr. von Rafaello Busoni. Bln., I. 
M. Spaeth, 1926. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 10840. Nicht bei Jurt-E. – Schönes Exemplar. 
 
[197] Gladkow, Fjodor, Marussja stiftet Verwirrung. Roman. (Übers. von 
Joseph Kalmer u. Boris Krotkow). OLwdbd. (gering fleckig und ge-
staucht). 187 SS. Wien u. Lpz., E. P. Tal, 1930. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kaum bekannte Jugenderzählung des durch den wirtschaftlichen 
Aufbauroman „Zement“ bekannt gewordenen Autoren. – Hübner 460. Schweikert 67. 
Struve 543. Nicht bei Kasack. – Schönes Exemplar. 
 
[198] [Glaßbrenner, Adolf; Pseud.:] Brennglas, Adolf (Hrsg.), Komi-
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scher Volkskalender für 1850. Fünfter Jahrgang. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. (Ge-
lenk eingerissen). 134 SS. mit zahlr. Holzschnitten von Theodor Hose-
mann. Bln., M. Simion, 1850. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Satiriker Adolf Glaßbrenner (1810-1876) zählte in Neustrelitz 
während der Märzrevolution 1848/49 zu den führenden Demokraten und wurde im 
Herbst 1850 des Landes verwiesen. Er gilt als Vater des Berliner Humors. – Rümann 
726. – Vereinzelt gering stockig, ein Blatt mit kleiner Randfehlstelle, sonst gut er-
halten. 
 

[199] Gottwald, Klement, National Defence against Fascist War Plans. 
OUmschl. (Klammerheftung angerostet). 16 SS. (London), Modern Books, 
1936. 28,- 
Erste engl. Ausgabe. – Ansprache des Vorsitzender des KPC vor der tschechoslowa-
kischen Nationalversammlung. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut er-
halten. 
 

[200] Grötzsch, Robert, Nauckes Luftreise und andere Wunderlichkeiten. 
Geschichten für Arbeiterkinder. Illustr. OHlwdbd. (am Rücken etwas flek-
kig, Kanten beschabt, Kapitale aufgerauht). 132 SS. mit Illustr. von Ro-
bert Langbein. Dresden, Kaden & Comp., [1908]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Arbeiterschriftstellers, der Klempner gelernt hatte 
und 1906 Redakteur der Sächsischen Arbeiterzeitung geworden war. – Klotz II, 
2083/2. Knorr 748. Kosch, 20. Jhdt. XII, 457. Wegehaupt 181. – Etwas gebräunt, er-
ste zwei Blätter mit Randeinriß, Titel mit hs. Namen, Titelblattrückseite entstempelt, 
sonst ordentlich erhalten. – Selten. 
 

[201] – Muz der Riese. Ein heiteres Abenteuermärchen. Illustr. OHlwdbd. 
(Kanten beschabt, Rücken und Vorsätze erneuert, hinterer Deckel fleckig). 
160 SS. mit Illustr. von Georg Erler. Dresden, Kaden & Comp., 1913. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der gelernte Klempner Robert Grötzsch (1882-1946) war 1905 Re-
dakteur der Sächsischen Arbeiterzeitung geworden. Er starb 1946 im amerikanischen 
Exil. – Klotz II, 2083/1. Knorr 747. Kosch, 20. Jhdt. XII, 457. Wegehaupt 215. – Et-
was gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[202] Gropius, Walter, The New Architecture and the Bauhaus. Transl. 
by P. Morton Shand. Introduction by Frank Pick. OLwdbd. (minimal flek-
kig, Rücken gebräunt). 80 SS. mit Abb. auf 16 Tafeln. London, Faber and 
Faber, (1935). 90,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker der Architekturliteratur. Die deutsche Übersetzung er-
schien erst 1965. Die Fotos zum Teil von Lucia Moholy-Nagy ohne diese zu erwäh-
nen. – Dt.Exilarchiv 2018. Lampugnani 145. Pevsner-H. 828. Sternfeld-T. 182. 
Vollmer II, 316. – Vorsätze gebräunt und mit Besitzvermerk, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[203] Gubitz, F[riedrich] W[ilhelm] (Hrsg.), Deutscher Volks-Kalender 
1844. Zehnter Jahrgang. Jahrbuch des Nützlichen und Unterhaltenden. 2 
Teile in 1 Bl. Kl.-8°. Ppbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen und goldgepr. 
Rsch. (Kanten berieben) mit eingebundener OKart. 25 nn. Bll.; 188 SS., 2 
Bll. mit 120 Holzschnitten von Gubitz u.a. teils über getönter Platte. Bln., 
Vereins-Buchhandlung, [1843]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Holzstecher Friedrich Wilhelm Gubitz (1786-1870) war auch 
als Schriftsteller und Theaterkritiker tätig. Durch seinen Volkskalender und das Jahr-
buch belebte Gubitz die alte Holzschneidekunst in Deutschland wieder neu. – Rü-
mann 588. Thieme-B. XV, 184. – Gebräunt und etwas braunfleckig, vereinzelt klei-
ner Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[204] Habima. Hebräisches Theater. Einführung von Bernhard Diebold. 
Gr.-8°. OHlwdbd. (hinten schwach lichtrandig). 17 SS., 1 Bl. und 32 Fo-
tos auf Tafeln. Bln., Hermann Keller, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Einziger deutscher Band über das berühmte Moskauer Jüdische 
Theater in der Weimarer Republik. – Holstein, Blickfang 188 mit Abb. Nicht in der 
Wiener Lib. – Exlibris Siegfried Tribbensee. Schwach gebräunt, Titelblatt mit länge-
rem hinterlegten Randeinriß, sonst gutes Exemplar aus dem Besitz des Industriellen 
Hugo Stinnes mit dessen großen Namenszug auf dem Vortitel. 
 

[205] Hauptmann, Carl, Krieg. Ein Tedeum. Gr.-8°. OPpbd. (leicht stok-
kig, Rücken erneuert). 103 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1914. 45,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 159. Krieg u. Frieden I, 163. Wilpert-G.² 37. – Vorsätze so-
wie erstes und letztes Blatt stockig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – 
Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Carl Hauptmann an Maximilian Har-
den, dat. zur „frohen Weihnacht“ 1916. 
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[206] Herrmann, Erich, Theo Tass Trill. Der große Lügner. Eine deut-
sche Heldengeschichte. Illustr. OLwdbd. von Lippelt (minimal ange-
staubt). 299 SS., 2 Bll. (Breslau), Verlag der Volkswacht, 1931. 150,- 
Erste Ausgabe. – „Ich halt's dafür, daß jetzt die Zeit gekommen ist. Die Lehren des 
letzten Menschenalters werden wieder in den Wind geschlagen. Landauf, landab tau-
chen neue Gaukler auf. Theo Tass Trill redet vom „Dritten Reich“. Das, was mühsam 
bis zu Stunde zusammengehalten wurde, steht in Gefahr. Millionen unterliegen der 
Flunkerei. Es ist an der Zeit die Geschichte vom weggeschwommenen Fell zu erzäh-
len“ (Seite 299). – Erich Herrmann saß von 1921 bis 1928 für die DDP im Preußi-
schen Landtag, war aber 1930 zur SPD übergetreten. – Kosch³ VII, 1014. – Etwas 
gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Sehr selten. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Erich Herrmann an seinen gleichnamigen Sohn, dat. Breslau, 26. 
11. 31. 
 

[207] Herrmann, Hugo, Palästina wie es wirklich ist. Kl.-8°. OKart. mit 
illustr. OUmschl. von Hermann Kosel (minimale Läsuren). 412 SS. mit 72 
Fotos auf Tafelss. sowie 2 Karten. Wien u. Lpz., Fiba-Verlag, (1933). 28,- 
Erste Ausgabe. – Fiba-Bummel-Bücher – Thomsen V, 7821. Vgl. Jüdische Emigra-
tion-Kat.-Ffm. 356 (2. Aufl.). Nicht im Dt.Exilarchiv, im Katakomben-Kat.-Marbach 
sowie bei Sternfeld-T. und Wassermann. – Gutes Exemplar. 
 

[208] Herzfelde, Wieland, Brief m. eh. Unterschrift. Qu.-8°. 1 S. Dat. 20. 
7. 1956. Mit Absenderstempel. 45,- 
An den Deutschen Schriftstellerverband, Sektion Lyrik. Der Expressionist, Exilverle-
ger und ehemalige Malik-Verleger möchte gerne am Lyriker-Gespräch im September 
am Schwielowsee teilnehmen und bedankt sich für die Übersendung des Kongress-
Protokolls, das er noch nicht lesen konnte, da er eben erst vom PEN-Kongress aus 
London zurückgekommen ist. – Herzfelde war damals Professor an der Karl Marx 
Universität Leipzig. – Gefaltet, Rostspur durch Büroklammer, Empfangsvermerke. 
 

[209] Hildebrandt, Hans, Die Kunst des 19. und 20. Jahrhunderts. 11. 
Tsd. [= 2. überarbeitete Ausgabe]. Gr.-8°. Goldgepr. schwarzer O(?)Hma-
roquinbd. (Rückenschild etwas berieben und mit leichter Fehlstelle, hinte-
rer Deckel mit Druckstellen). 2 Bll., 458 SS., 1 Bl. mit 500 Textabb. und 
20 mont. Farbtafeln. Potsdam, Akademische Verlagsgesellschaft Athe-
naion, (1931). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Handbuch der Kunstwissenschaft. – Zuerst 1924 er-
schienen und in dieser Ausgabe durch Arbeiten erweitert, die danach entstanden. 
Schwerpunkte liegen auf Impressionismus, Expressionismus und Surrealismus. Mit 
Arbeiten von Otto Dix, George Grosz (mehrfach), El Lissitzky, Laszlo Moholy-
Nagy, Pablo Picasso, Wassily Kandinsky, Paul Klee, Oskar Kokoschka u.a. – Erste 
Blätter mit Eckknick, letzte Seite mit sauber geklebten Einriß, sonst gut erhalten. 
 

[210] Hitler treibt zum Krieg. Dokumentarische Enthüllungen über Hit-
lers Geheimrüstungen. Hrsg. von Dorothy Woodman [d.i. Albert Schrei-
ner]. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von John Heartfield (minimaler 
Randeinriß, hinten mit Eckknick). 493 SS., 1 Bl. Paris, Editions du 
Carrefour, 1934. 120,- 
Erste Ausgabe. – Eine weitere Münzenberg-Veröffentlichung im Stil der Braunbü-
cher. Untersucht werden hier offene und geheime Aufrüstung der Armee, die Kriegs-
stärke, die Waffenindustrie, die Giftgaslager, der Aufbau von Heer, Marine und 
Luftwaffe. Daneben werden die Möglichkeiten eines neuen Weltkrieges als zwangs-
läufige Folge der deutschen Mißwirtschaft diskutiert und die Arbeit der deutschen 
Propaganda beschrieben. Die Herausgeberschaft von Dorothy Woodman, der Sekre-
tärin der englischen Union für demokratische Kontrolle, ist fingiert, tatsächlicher Be-
arbeiter des Buches ist Albert Schreiner, der Mitbegründer der KPD. – Dt.Exilarchiv 
2425. Krieg u. Frieden III, 1754. Sternfeld-T. 453. Nicht bei Siepmann. – Erste und 
letzte Seite minimal fleckig und geknickt, sonst sehr gut erhalten. 
 
[211] Hochflut. Sozialistische Zeitgedichte. (Eine Gabe zum 1. Mai 
1891). OKart. (etwas geknickt und leichte Randfehlstellen). 40 SS. Lpz., 
Leipziger Volksbuchhandlung, 1891. 90,- 
Erste Ausgabe. – Neben kurzen Motti von Karl Henckell, Ferdinand Freiligrath, Karl 
Bleibtreu und Heinrich Hart sind alle Gedichte des Bandes anonym erschienen. Ent-
hält u.a. „Die Fahne hoch“, was später von Horst Wessel zur Parteihymne der 
NSDAP umgedichtet wurde. – Leicht gebräunt und etwas geknickt, zwei Seiten mi-
nimal fleckig, sonst gut erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Biblio-
theken. 
 
[212] Hopf, A[lbert] (Hrsg.), Humoristischer Brennecke-Kalender auf das 
Gemein-Jahr 1857. Sechster Jahrgang. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezo- 
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genem OUmschl. (hs. Rsch. und kleine Fehlstelle im Gelenk). 96 SS., 2 
Bll. mit Holzschnitten von C[arl] L[eopold] Tetzel und Noten. Bln., G. A. 
Hoevel, 1857. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Satiriker und Karikaturist Albert Hopf (1815-1885) saß für sei-
ne politischen Texte mehrere Jahre in Haft, die Bücher wurden beschlagnahmt. In 
diesem Jahrgang mit einem „Neuen Reineke der Fuchs frei nach dem Herrn von Flö-
te“ und Texten von Robert Linderer. – Etwas gebräunt bzw. braunfleckig, erste Blät-
ter mit kleinem Tintenfleck am Rand. – Weltweit nur ein Exemplar in einer Bi-
bliothek, sonst nur als Mikrofiche, kein anderes Exemplar im Handel. 
 

[213] Iwo, Jack, [d.i. Jacques F. Ferrand], Göbbels erobert die Welt. Kl.-
8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 111 SS. Paris, Éditions du Phénix, 1936.
 90,- 
Erste Ausgabe. – Phoenix Bücher Nr. 8 a/b. – Wohl das erste Exilbuch, das systema-
tisch die Goebbelsche Propagandamaschine auseinandernimmt. Schwerpunkt dabei 
ist der Kampf um das Saarland. – Dt.Exilarchiv (nur im Bibliothekseinband). Stern-
feld-T. 131. – Buchblock verzogen, leicht gebräunt und vereinzelt gering fleckig, 
sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[214] Das kämpfende Polen. Hrsg. von Norbert Zaba und Margitta Hans-
son. Illustr. OLwdbd. 222 SS. mit Frontispiz und 27 Fotos auf Tafelss. 
Zürich u. New York, Europa Verlag, (1944). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mitglieder der polnischen Exilarmee berichten über ihre Kämpfe 
in den Reihen der Alliierten. – Renner E 107. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[215] Kahana, Moses, Lehrjahre - harte Jahre. Roman. (Übers. von Nan-
dor Por und Theo Jacoby). Nachwort von Bela Kun. OLwdbd. (etwas flek-
kig und gestaucht). 415 SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter, 1935. 40,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neufassung des 1933 erschienenen Romans „Taktika“. Der ge-
borene Ungar hatte ein wechselvolles Leben hinter sich, war als illegales Mitglied der 
rumänischen KP im Gefängnis, lebte in Berlin, im Exil dann in Moskau, Paris und 
Rumänien. – Schick 466. Schweikert 317.1. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. 
etc. – Vorsätze wie üblich etwas gebräunt, letzte Blätter mit kleinem Wasserrand, 
sonst gut erhalten. 
 

[216] Kahane, Arthur, Theater. Aus dem Tagebuch eines Theatermannes. 
Kl.-8°. Illustr. OHlederbd. (Rücken gering berieben). 271 SS. Bln., Weg-
weiser-Verlag, (1930). 45,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Wissenschaftliche Jahresreihe des Volksverband der Bü-
cherfreunde, Band 1. – Sammlung von Essays zum Theater und Schauspiel. Kahane 
(1872-1932) war seit 1902 Dramaturg unter Max Reinhardt in Berlin. – Kosch³ VIII, 
814. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 173.9. – Gutes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger 
eh. Widmung von Arthur Kahane an „Herrn von W.“, dat. Berlin, im Oktober 1930. 
Darunter halbseitige Widmung des Schauspielers und Begründers des Nationalko-
mitees Freies Deutschland Gustav [von Wangenheim] an seinen Vater den Schau-
spieler Eduard von Winterstein aus dessen Bibliothek das Buch einst gestohlen wur-
de, dat. 1952. 
 

[217] Kaiser, Bruno, 10000 Jahre Schaffen und Forschen. Gr.-8°. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). 1 
Bl., 255 [recte 272] SS. mit farb. illustr. Vorsätzen und 266 halbseiten-
großen Holzschnitten von Paul Boesch. Bern, Pestalozzi-Verlag, (1940).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Wundervoll illustrierte Kulturgeschichte. – Nicht im Dt.Exilarchiv 
und bei Sternfeld-T. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[218] Kalisch, D[avid] (Hrsg.), Humoristisch-satyrischer Volks-Kalender 
des Kladderadatsch für 1851. Zweiter Jahrgang. Kl.-8°. OKart.-Vorder-
deckel (Rücken mit Buntpapier überzogen, hinterer Deckel fehlt). 128 SS. 
mit zahlr. Holzstichen von Wilhelm Scholz. Bln., A. Hofmann & Comp., 
1851. 18,- 
Erste Ausgabe. – Humor und Satire in Lyrik und Prosa mit Texten von Ernst Dohm, 
E. Kossak u.a. Unter den Monatskalenderblättern auch jeweils ein „Jüdischer Kalen-
der“ mit einem Witz. – Rümann 2270. – Stellenweise etwas fleckig, sonst gut erhal-
ten. 
 

[219] – – Dass. für 1852. Dritter Jahrgang. Kl.-8°. OKart.-Vorderdeckel 
(Rücken mit Buntpapier überzogen, hinterer Deckel fehlt). 131 SS., 2 Bll. 
mit zahlr. Holzstichen von Wilhelm Scholz. Ebda., 1852. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Humor und Satire in Lyrik und Prosa mit Texten von Ernst Dohm, 
E. Kossak, Rudolf Löwenstein u.a. Unter den Monatskalenderblättern auch jeweils 
ein „Jüdischer Kalender“ mit einem Witz. – Rümann 2270. – Bis Seite 54 teils stärker 
fleckig, danach nur vereinzelt ein Stockfleck. 
 

[220] Kalisch, D[avid] (Hrsg.), Humoristisch-satyrischer Volks-Kalender 
des Kladderadatsch für für 1853. Vierter Jahrgang. Kl.-8°. Illustr. OKart.-
Vorderdeckel (Rücken mit Buntpapier überzogen, hinterer Deckel fehlt). 
116 SS., 6 Bll. mit zahlr. Holzstichen von Wilhelm Scholz. Bln., A. Hof-
mann & Comp., 1853. 18,- 
Erste Ausgabe. – Humor und Satire in Lyrik und Prosa mit Texten von Ernst Dohm, 
E. Kossak, Rudolf Löwenstein u.a. Der Jüdische Kalender jetzt als Anhang. – Rü-
mann 2270. – Stellenweise etwas braunfleckig, zum Ende leicht wasserrandig, ver-
einzelt Randläsuren. 
 

[221] – – Dass. für 1857. Achter Jahrgang. Kl.-8°. Illustr. OKart.-Vorder-
deckel (Rücken mit Buntpapier überzogen, hinterer Deckel fehlt). 108 SS., 
2 Bll. mit zahlr. Holzstichen von Wilhelm Scholz. Ebda., 1857. 18,- 
Erste Ausgabe. – Humor und Satire in Lyrik und Prosa mit Texten von Ernst Dohm, 
E. Kossak, Rudolf Löwenstein u.a. Der Jüdische Kalender jetzt als Anhang. – Rü-
mann 2270. – Eine Ecke durchgehend wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 
[222] – Schultze und Müller auf der Pariser Weltausstellung 1867. I. 
Bändchen. Illustr. OBrosch. (Randläsuren). 32 SS. mit zahlr. Holzstichen 
von Wilhelm Scholz. Bln., A. Hofmann & Comp., 1867. 18,- 
Erste Ausgabe. – Von dem Titel erschienen wohl noch drei Fortsetzungen. Im glei-
chen Jahr erschien auch ein Plagiat „Schultze und Müller auf der Weltausstellung in 
Paris“ von Carl Reinhardt bei Robert Schäfers in Leipzig. – Rümann 2277 (Titel 
falsch zitiert). – Insgesamt etwas geknickt und zum Ende minimal stockig, Titel mit 
schwachem Wasserrand, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[223] – Schultze und Müller Kalender auf das Jahr 1872. Hrsg. von den 
Gelehrten des Kladderadatsch. Handkolor. illustr. OKart. (gering fleckig). 
110 SS., 1 Bl. mit Holzstichen von Wilhelm Scholz und Ludwig Löffler. 
Bln., A. Hofmann & Co., 1872. 65,- 
Erste Ausgabe. – Auch von diesem satirischen „Kalender“ mit Lyrik und Prosa er-
schien wieder bei Robert Schaefer in Leipzig ein Plagiat, das frech behauptete, das 
Original zu sein. – Rümann 2292. – Vereinzelt gering fleckig und geknickt, ein Blatt 
mit kleiner Eckfehlstelle. – Selten. 
 
[224] Kameraden der Menschheit. Dichtungen zur Weltrevolution. Eine 
Sammlung hrsg. von Ludwig Rubiner. OPpbd. 175 SS. Potsdam, Kiepen-
heuer, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wichtigsten Anthologien des Expressionismus mit Texten 
von Johannes R. Becher, Carl Einstein, Albert Ehrenstein, Iwan Goll, Walter Hasen-
clever, Arthur Holitscher, Hedwig Lachmann, Rudolf Leonhard, Karl Otten, Ludwig 
Rubiner, Ernst Toller, Franz Werfel, Alfred Wolfenstein, Paul Zech u.a. – Berger 
485. Homeyer² 103. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 418.12. Raabe, Bücher 251.8. Raabe, 
Zeitschriften 124. Wilpert-G.² 11 (Rubiner). – Schönes Exemplar. 
 
[225] Karczmar, Simon, Shtetl. Album. 10 Reproductions. Fol. Handko-
lorierte illustr. OKart.-Mappe (etwas geknickt, Randläsur am Vorderdek-
kel). 2 Bll. Text und 10 sign. Illustr. auf Tafeln. Israel, o.Dr., [um 1960].
 90,- 
Erste Ausgabe. – Simon Karczmar (1903-1982) wurde in Polen geboren und ver-
brachte einen Teil seiner Kindheit auf dem Dorf seines Großvaters. Er studierte Male-
rei in Warschau und verdiente sich seinen Lebensunterhalt als Pelzsortierer. 1929 
wanderte er nach Paris aus, wo er weiterstudierte, aber auch wieder im Pelzhandel ar-
beitete. Wegen der einsetzenden Judenverfolgung in Frankreich floh er nach Nizza, 
wo er sich den Partisanen anschloß. 1951 wanderte er zusammen mit seiner Frau, die 
das KZ Auschwitz-Birkenau überlebt hatte, nach Israel aus. 1955 wurden sie von 
Freunden nach Kanada eingeladen, wo er wieder als Pelzsortierer arbeitete. Als er 
1959 an einer Pelzallergie erkrankte, schenkte seine Frau ihm drei Leinwände, eine 
Staffelei, Pinsel und Farben und er besann sich seines Malereistudium und schuf von 
nun an Aquarelle, Gemälde und Zeichnungen in Erinnerung an das Shtetl seines 
Großvaters. Es folgten Ausstellungen in Kanada, Mexiko und den USA. – Im 
WorldCat werden zwei Ausgaben dieser Mappe geführt: ohne Verlagsangaben, wie 
unsere und eine Montreal, Graph, 1966. – Titel und Textblatt mit kleinem Eckknick, 
sonst gut erhalten. – Der Einband und die erste Tafel sind handkoloriert, alle Blätter 
in hebräisch signiert. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Beiliegt: Ver-
zeichnis zu einer Ausstellung 1963 in New York mit Text von Alfred Werner. 
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[226] Kastein, Josef, Süsskind von Trimberg oder Die Tragödie der Hei-
matlosigkeit. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 187 SS. Jerusalem, Palestine 
Publishing Company, 1934. 120,- 
Erste Ausgabe. – Kastein nimmt sich hier des berühmten jüdischen Troubadours 
Süsskind von Trimberg und der sich um ihn rankenden Legenden an. – Dt.Exilarchiv 
2822. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 289.10. Sternfeld-T. 256. Vgl. Jüd.Lex. V, XXX785 
f. – Vorsätze etwas fleckig und mit kleinem Loch, Schnitt etwas stockig, sonst gut er-
halten. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung von Josef Kastein an einen Herrn 
Foglson, dat. September 1936. 
 

[227] (Kern, Alfred [d.i. Alfred Ernst]; Bearb.), Bauvolk der kommen-
den Welt. Zur Jugendweihe. Gestalteter OLwdbd. (etwas verfärbt). 48 SS. 
mit ganzseit. Fotos. (Lpz., Vorbereitender Ausschuß für eine gemeinsame 
Jugendweihe, [1932]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Das für die Jugendweihe 1933 geplante Buch kam nicht mehr zur 
Verbreitung, da die Nazis die Jugendweihen sofort verboten. Alle Prosa und Lyrik im 
Buch ohne Verfasser. – Wegehaupt 969. – Zwei Blätter mit Eckknick, sonst gut er-
halten. 
 

[228] Kosztolányi, Desider, Der blutige Dichter. Roman. (Vorwort von 
Thomas Mann. 3.-5. Tsd.). OLwdbd. von R. W. Heinisch. 375 SS., 4 Bll. 
Ffm., Iris-Verlag, 1926. 25,- 
Kosztolányi (1885-1936) galt als der ungarische Hugo von Hofmannsthal. Der Ro-
man über Nero wurde 1986 und 1999 in neuen Übersetzungen wieder aufgelegt. – 
Potempa I, G 190.2. Schweikert 384.7. – Schönes Exemplar. – Auch in der zweiten 
Auflage selten. 
 

[229] Kozisek, Jos[ef], Poupata. Citanka Malych. Treti, opravené vydáni. 
[Knospen. Ein Lesebuch für die Kleinen. 3. überarbeitete Aufl. Text tsche-
chisch]. Gr.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. (Kanten beschabt). 128 SS. mit 
zahlr. farb. Illustr. von Maria Fischerové-Kvechové. Prag, Stati Nakla-
datelstvi, 1934. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 
Klassische Kinderfibel von den 
ersten Buchstaben bis zu einer 
ganzen Geschichte. – Vorsatz 
mit hs. Namen, Titel mit Buch-
handelsstempel, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[230] Kugler, Ferd[inand], 
Das Geheimnis des Reichs-
tagsbrandes. Gr.-8°. OLwd-
bd. 4 Bll., 239 SS. Amster-
dam u. Lpz., Van Munster's 
Verlag, [1936]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Laut Vorwort 
versucht sich der Autor an einer 
objektiven Darstellung des 
Reichstagbrandprozesses, was ihm prompt das Verbot des Buches durch die Nazis 
eintrug. – DNB Erg. I, 2508. Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 78. Nicht 
im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Schnitt minimal stockig, sonst tadellos erhal-
ten. 
 

[231] Lampel, Peter Martin, Packt an! Kameraden! Erkundungsfahrten 
in die Arbeitslager. OKart. mit OUmschl. mit Fotomontage über beide 
Deckel. 331 SS. Bln., Rowohlt Verlag, (1932). 90,- 
Erste Ausgabe. – Ende der 20er Jahre hatte sich aus der Jugendbewegung heraus ein 
Beschäftigungsprogramm für arbeitslose Jugendliche entwickelt. Federführend waren 
dabei der Jungdeutsche Orden und auch die schlesische Jugend. – Doderer II, 307. 
Holstein, Blickfang 191 mit Abb. Rowohlt I, 628. Slg.Jordan 1194 (beschäd.Ex.). 
Wilpert-G.² 11 (falscher Verlag). Nicht in der Wiener Lib. – Schönes Exemplar. – 
Mit dem fast tadellosen Umschlag selten. 
 

[232] Layton, Sir Walter, How to Deal with Germany. A Plan for Euro-
pean Peace. Kl.-8°. Fotogestaltete OBrosch. (etwas geknickt). 71 SS. Lon-
don, News Chronicle, [1943]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar des Friedensplanes. Layton hatte schon 1919 an 
der Friedenskonferenz von Versailles teilgenommen. 
 
[233] Lenin – Guilbeaux, Henri, Wladimir Iljitsch Lenin. Ein treues Bild 
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seines Wesens. Übers. von Rudolf Leonhard. Gr.-8°. OKart. mit Vorder-
deckeltypographie von Georg Salter (schwach geknickt und angestaubt). 
174 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. im Text und auf Tafeln. Bln., Die 
Schmiede, 1923. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Für den kongenial gestalteten Einband nahm Salter einfach einen 
wie an die Wand gemalten Schriftzug. – Fromm III, 11896. Hansen 181. Hermann-S. 
55a. Holstein, Blickfang 65 mit Abb. Holstein, Salter 47. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 
286.24. Mehnert II C 46. Raabe, Bücher 188.54. Schütte 14. Wilpert-G.² 27 (Leon-
hard). Nicht bei Melzwig (Leonhard). – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[234] Liebknecht – Eisner, Kurt (Hrsg.), Wilhelm Liebknecht. Sein Le-
ben und Wirken. Unter Benutzung ungedruckter Briefe und Aufzeichnun-
gen. OKart. 64 SS. mit Frontispiz und Abb. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1900. 38,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. D 209. Slg.Kerssemakers 1765. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 
214.3. Stammhammer III, 99. – Frontispiz mit Eckknick, sonst schönes Exemplar. 
 

[235] Liepmann, Heinz, ... wird mit dem Tode bestraft. OKart. mit foto-
montiertem OUmschl. (minimale Randläsuren). 246 SS., 1 Bl. Zürich, Eu-
ropa-Verlag, 1935. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nach seinem berühmt gewordenen Roman „Das Vaterland“ setzte 
Liepmann in seinem zweiten Exilroman den deutschen Widerstandskämpfern ein 
Denkmal. – Dt.Exilarchiv 452. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 52.8. Renner E 13. Stern-
feld-T. 310. – Schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag sehr selten. 
 

[236] Lopez y Fuentes, Gregorio, El Indio. (Román. Prelozil Jaroslav 
Rosendorfsky). Goldgepr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit 
Randläsuren und geklebtem Einriß). 233 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von 
Diego Rivera. Prag, Evropsky Literarni Klub, (1941). 45,- 
Erste tschechische Ausgabe. – DER Roman über die mexikanische Revolution mit Il-
lustrationen von Diego Rivera, die zuvor nicht in der mexikanischen Ausgabe er-
schienen. – Schönes Exemplar. 
 

[237] Lucas, Robert [d.i. Robert Ehrenzweig], Teure Amalia. Vielgelieb-
tes Weib! Die Briefe des Gefreiten Adolf Hirnschal an seine Frau in Zwie-
selsdorf. (4.-8. Tsd.). Illustr. OLwdbd. (Ecken minimal gestaucht). 188 SS. 
mit Textillustr. von Walter Gotschke. Zürich, Europa Verlag, (1946). 8,- 
Die berühmten antifaschistischen Hörspiel-Satiren, die vom BBC während des Krie-
ges nach Deutschland ausgestrahlt wurden. – Dt.Exilarchiv I, 3550. Krieg u. Frieden 
I, 257. Renner E 155. Sternfeld-T. 321. – Papierbedingt leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[238] Maeterlinck, Maurice, Der blaue Vogel. Ein Märchenspiel in fünf 
Aufzügen und zwölf Bildern. (Übers. von Stephan Epstein). Farb. illustr. 
OHpergamentbd. von Wolf Schmidt mit Kopfgoldschnitt. 222 SS., 1 Bl. 
Bln., Erich Reiss, 1910. 65,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm IV, 15777. Halbey 10.15 (hatte erst die 7. Aufl.). KNLL 
X, 859. – Titel mit hs. Namen, stellenweise Reste von Bleistiftunterstreichungen, 
vereinzelt ein minimaler Fleck, insgesamt aber schönes Exemplar auf zweiseitig un-
beschnittenem Bütten. 
 

[239] Mann – Schaber, Will, Thomas Mann zu seinem sechzigsten Ge-
burtstag. Drei Aufsätze. OKart. mit OUmschl. (dieser gebräunt, mit Rand-
fehlstelle und etwas fleckig). 70 SS., 1 Bl. Zürich, Oprecht, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Band ist überhaupt erst die zweite Buchveröffentlichung über 
Thomas Mann. – Dt.Exilarchiv 5146. Matter 001.9. Renner O 45. Sternfeld-T. 438. – 
Auf dem Umschlag noch schwach erkennbar der Besitzvermerk „O. M. Graf“ und 
unter dem Motto von Thomas Mann mit zweizeiliger eh. Anmerkung von Oskar 
Maria Graf. 
 

[240] Mauthner, Fritz, Nach berühmten Mustern. Parodistische Studien. 
Gesamtausgabe. OPpbd. (gebräunt, hinterer Deckel fleckig). 198 SS., 1 Bl. 
Stgt., Bln. u. Lpz., Union Deutsche Verlagsgesellschaft, [1897]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Parodien auf Berthold Auerbach, Friedrich Bodenstedt, Felix 
Dahn, Georg Ebers, Gustav Freitag, Bret Harte, Paul Heyse, Victor Hugo, E. Marlitt, 
Sacher-Masoch, Richard Wagner u.a. erschienen zuerst 1878-1880 in zwei verschie-
denen Verlages. – Wilpert-G.² 34. – Letzte Blätter und hinteres Vorsatz mit kleinem 
Feuchtigkeitsrand, sonst schön erhalten. 
 

[241] Meinhardt, Peter [d.i. Karl Gerold], Die Schmuggler von Plivio. 
Roman aus den Südtiroler Bergen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine 
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Randläsuren). 174 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Heinrich Strub. Zürich, 
Stauffacher, 1938. 125,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des in die Schweiz emigrierten späteren 
Herausgebers der Frankfurter Rundschau. – Vor dem Vortitel ein zusätzliches Blatt 
„Universum-Bücherei“. – Lorenz² E 51. Kosch³ VI, 262; Slg.Serke 378 u. Sternfeld-
T. 166 (geben 1937) an. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[242] Michaelis, Cassie, Heinz Michaelis und W. O. Somin, Die braune 
Kultur. Ein Dokumentenspiegel. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale Rand-
läsuren). 322 SS., 1 Bl. Zürich, Europa-Verlag, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Anhand von kommentierten Originalzitaten werden die Wandlun-
gen in allen Bereichen der Kultur des III. Reichs beschrieben, darüber hinaus auch 
Kapitel zur neuen Handhabung der Justiz und zur Bedrohung der Juden. – 
Dt.Exilarchiv 4105. Renner E 7. Sternfeld-T. 350. Nicht in der Wiener Lib. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[243] Mordaunt, Elinor, Blitz Kids. Illustr. OLwdbd. (gering fleckig und 
gestaucht). 160 SS. mit Frontispiz und 25 (4 ganzseit.) Illustr. von Walter 
Trier. London, New York u. Toronto, Oxford University Press, (1941).
 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltenes politisches Jugendbuch über eine Gruppe von Kindern 
im Zweiten Weltkrieg. Schon auf der ersten Seite hofft der junge Icherzähler, daß alle 
Deutschen getötet werden und bei den Italienern bloß die Eisverkäufer übrig bleiben. 
– Hatry, Trier-Bibliogr. 144. Lang 37. Neuner-W.² 179. Schmitz Abb. 84. Warthorst 
74-75 (Umschl.). Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Phillips, Seeber-D. etc. – Vorsatz mit 
hebräischem Besitzerstempel, stellenweise etwas stockig, sonst gut erhalten. – Nur 
ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[244] Mordzentrale X. Enthüllungen und Dokumente über die Auslands-
tätigkeit der deutschen Gestapo. Zusammengestellt auf Grund von Doku-
menten durch René Sonderegger. OKart. mit farb. illustr. OUmschl. (leicht 
geknickt und hinten fleckig). 93 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Zürich, 
Reso-Verlag, 1936. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kulturpolitische Schriften Heft 5. – Der Herausgeber, der auch 
gleichzeitig der Verleger war, gehörte der Konservativen Revolution in der Schweiz 
an und beschreibt hier u.a. die versuchte Entführung von Otto Strasser aus dem Saar-
gebiet. – Dt.Exilarchiv II, 7721a und Sternfeld-T. 90 (fälschlich Johann Caspari zu-
geschrieben). Vgl. Wikipedia zu Sonderegger. – Zum Ende schwach wasserrandig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[245] Most, Joh[ann], Betrachtungen zum Normal-Arbeitstag. Ein ernstes 
Wort an die Arbeiter von Chemnitz und Umgebung. OUmschl. 16 SS. 
Chemnitz, Selbstverlag, 1871. 280,- 
Erste Ausgabe. – Separatabdruck aus der „Chemnitzer Freien Presse“. – Johann Most 
(1846-1906) „ließ sich ... [1871] ... in Chemnitz nieder und wurde Chefredakteur der 
Arbeiterzeitung Chemnitzer Freie Presse. Das heruntergekommene Blatt, das vor 
Mosts Ankunft in Chemnitz eine Auflage von 200 Exemplaren hatte, blühte mit dem 
neuen Redakteur auf. Die Auflage des Blattes vergrößerte sich innerhalb weniger 
Wochen auf das Sechsfache. Kurz darauf fand in Chemnitz ein Kongress der SDAP 
statt, an dem Most als Delegierter teilnahm und über die politische Stellung der Sozi-
aldemokratie referierte. Most war eine Belebung für die Chemnitzer Arbeiterbewe-
gung, doch nach einiger Zeit sammelten sich die Anzeigen gegen ihn und es häuften 
sich Geldstrafen in der Höhe von 120 Talern an. Das Geld wurde durch Kollekten 
von den Arbeitern aufgebracht, doch Most zog es vor, das Geld in die Zeitung zu in-
vestieren und verbüßte die Strafen im Gefängnis, wo er die Zeitung weiterredigierte. 
... Nach der Verhaftung von Liebknecht und Bebel wurde Most zur führenden Per-
sönlichkeit der Sozialisten im Königreich Sachsen. Er organisierte eine erfolgreiche 
Demonstration für die Pariser Kommune, an dem Tag, an dem das Bürgertum die Se-
danfeier abhalten wollte. Am vierten Kongress der Eisenacher in Mainz hielt Most 
die Hauptrede ...“ (aus Wikipedia). – Most, der später zu einem der führenden deut-
schen Anarchisten wurde, beschließt diese Veröffentlichung mit den Worten „Steht 
fest, steht fest und wanket nicht! Die Sclavenkette bricht.“ – Stammhammer II, 226.3. 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst frisch erhal-
ten. – Extrem selten, kein Exemplar auf Auktionen seit 1949. 
 

[246] Müller Glösa, Otto, Ein Arbeitermädel. Der Roman einer Illusion. 
OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. von Rudolf Schlichter (leichte 
Randläsuren). 222 SS., 1 Bl. Raunheim am Main, Kalmäuser Verlag, 
1926. 90,- 
Erste Ausgabe. – Otto Müller-Glösa (1892-?) schloß sich 1918 dem Spartakusbund 
an und trat 1919 der KPD bei. Die Geschichte eines Arbeitermädels, das seinem 
Schicksal durch reiche Heirat entgehen wollte, erschien in über dreißig Zeitungen der 
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KPD in Fortsetzungen. Müller-Glösa emigrierte 1933 in die Schweiz und kehrte 1946 
in die junge DDR zurück, wo er noch Drehbücher für die DEFA verfaßte, bevor er in 
die BRD überwechselte. – Heißerer C 33. Lex.soz.Lit. 337. Melzwig 539.1. – Ge-
bräunt, Vortitel mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[247] Nansen – Sonntag, Wolfgang, Held des Friedens. Fridtjof Nansens 
Leben. OHmaroquinbd. auf vier Bünden (Rücken verblaßt und gering be-
rieben) mit Buntpapierbezügen. in OPp.-Schuber mit Leinenkanten. 5 Bll., 
432 SS., 5 Bll. mit mont. Frontispiz. (Zürich, Büchergilde Gutenberg, 
1943). 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Biographie des Polarforschers und Friedensnobelpreisträ-
gers. – Dt.Exilarchiv 5536. Gilden-Almanach 205. Sternfeld-T. 473. – Sogenannte 
Bonzenausgabe in Halbleder für verdiente Mitglieder der Büchergilde. – Schön er-
halten. 
 

[248] Nelissen Haken, Bruno, Stempelchronik. 261 Arbeitslosenschick-
sale. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. (geringe Randläsuren, hinten 
angestaubt). 119 SS. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, (1932). 65,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Mitarbeiter des Hamburger Arbeitsamtes hatte schon 
1930 den sozialkritischen Roman „Der Fall Bunthund“ herausgebracht. Kurz vor der 
Machtergreifung der Nazis schildert Nelissen Haken nun anhand von Fallbeispielen 
die verheerende Lage der Arbeitslosen. – Kosch³ XI, 110. – Vortitel stockig und et-
was berieben, sonst schön erhalten. 
 

[249] Oehme, Walter und Kurt Caro, Kommt »Das Dritte Reich«? Gr.-
8°. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. (Randläsuren). 13 SS., 2 Bll. mit 
Fototafeln und Handschriftenfaksimile. Bln., Ernst Rowohlt, 1930. 150,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Analyse des geplanten faschistischen Staates. – Hol-
stein, Blickfang 499. Rowohlt I, 625. Slg.Jordan 1598 (nur die 2.Aufl.). Wiener Lib. 
II, 2936. – Frisches Exemplar. – Sehr selten. 
 

[250] Offenbach – Kristeller, Hans, Der Aufstieg des Kölner Jacques Of-
fenbach. Ein Musikerleben in Bildern. Gr.-8°. Goldgepr. typographisch 
gestalteter OLwdbd. (etwas berieben und angestaubt). 72 SS. mit über 250 
Abb., Illustr., Karikaturen und Fotos. Bln., Adalbert Schultz, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schöner Bildband über den Operettenkönig. – Kosch³ IX, 492. – Ti-
tel schwach geknickt, sonst schönes Exemplar. 
 

[251] Das Palästina-Bilder-Buch. Vorwort und Text zu den Bildern von 
Arthur Rundt. Gr.-8°. OHlwdbd. (gering fleckig und berieben). 12 nn. Bll. 
und 96 ganzseit. Fotos von Hans Casparius auf Tafeln. Lpz. u. Wien, E. 
P. Tal & Co., 1934. 75,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Einblick in das jüdische Siedlerleben. – Dt.Exilarchiv 
875. Heidtmann II, 15027. Thomsen V, 8863. Wassermann 907. Nicht bei Sternfeld-
T. – Innendeckel mit kleiner hebräischer Buchhändlermerke. Schönes Exemplar. 
 

[252] Panferow, F[edor Ivanovic], Mit festem Schritt. (Übers. von A. 
Tschornaja und Theo Jakoby). OKart. mit illustr. OUmschl. von Hans 
Claering (Gebrauchsspuren, am Rücken fleckig). 535 SS. Moskau u. Le-
ningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – In sich abgeschlossene zweite Fortsetzung der „Genossenschaft 
der Habenichtse“ über die Wandlung des Dorfes zur erfolgreichen Kolchose. – 
Dt.Exilarchiv II, 10455 (nur die Lizenzausgabe im Ring-Verlag). Hübner 601. Manz 
Abb. zu Nr. 36. Schick 373. Schweikert 77 (falsche Angaben). Struve 554. Nicht bei 
Kasack. – Etwas gestaucht, erstes und letztes Blatt minimal fleckig, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[253] Pantelejew, L[eonid], Die Uhr. (Übers. von Maria Einstein). Farb. 
illustr. OHlwdbd. (Kanten gering berieben). 70 SS., 1 Bl. mit Illustr. von 
Bruno Fuk. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1930). 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Proletarisches Jugendbuch mit zahlreichen Randillustratio-
nen von Bruno Fuk. – Doderer III, 7. Hübner 485. Kasack 896. Klotz III, 5293/8. 
Schweikert 77. Wegehaupt 886. – Exlibris, Titel mit hs. Namen, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[254] Pawlenko, Pjotr, Barrikaden. Roman. (Übers. von A. Tschornaja. 
Redaktion Theo Jakoby). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von W. Popow 
(hinten etwas fleckig und mit Eckfehlstelle). 230 SS., 1 Bl. Zürich, Ring-
Verlag, [1934]. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Romanhafte Verarbeitung der Pariser Kommune mit Nachwort 
von Hugo Huppert. – Dt.Exilarchiv 4503. Hübner 604. Kasack 915. Manz 39. 
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Schweikert 78 (Moskauer Ausg.). Struve 555 (nur die Moskauer Parallelausgabe). – 
Vortitel gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[255] Plivier, Theodor, Der Igel. Die Geschichte vom Untergang einer 
Nazi-Bastion an der Ostfront. OUmschl. (minimal fleckig und geknickt). 
31 SS. (London), Freier deutscher Kulturbund, [1944]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Vorwort von Max Zimmering. 1942 war ein Band mit Erzäh-
lungen Pliviers schon einmal unter gleichen Titel, jedoch in anderer Zusammenstel-
lung erschienen. – Dt.Exilarchiv 4599. Melzwig 585.1. Sternfeld-T. 395. Nicht bei 
Wilpert-G. – Durchgehende senkrechte Knickfalte, eine Ecke gestaucht, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[256] Ploennies, Wilhelm von, Leberecht vom Knopf. (Vorwort von Hans 
Schiebelhuth). Goldgepr. OLwdbd. in handkoloriertem illustr. OPp.-Schu-
ber mit OLeinenkanten (etwas fleckig). 2 Bll., VII SS., 2 Bll., 240 SS., 2 
Bll. mit 43 handkolorierten Illustr. von Fritz Kredel. Darmstadt, Darm-
städter Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvoller Handpressendruck in 1000 Exemplaren 
von Joseph Würth. – Netuschil 34. Salter 1.56.2. Tiessen II, 20. Nicht bei Barth, Raa-
be, Bücher u. Wilpert-G. – Vorsätze minimal stockig, sonst sehr schönes Exemplar 
der selber von Kredel kolorierten besseren Ausgabe. 
 

[257] Preuss, Walter, Die jüdische Arbeiterbewegung in Palästina. I. Teil: 
Die Entwicklung der Bewegung von den ersten Anfängen bis 1932. Kl.-8°. 
OKart. (lichtrandig, ergänzte größere Fehlstellen, Deckel neu angesetzt). 2 
Bll., 156 SS. Bln., Hechaluz, 1932. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt ausführlich die Organisation der Kibbuzim, die Gewerk-
schafts- und Kulturarbeit. – Nicht bei Freimann, Thomsen und in der Wiener Lib. – 
Exlibris E. B. Namenwirth. Leicht gebräunt, letztes Blatt mit Eckknick, sonst innen 
gut erhalten. – Selten. 
 

[258] Prinz, Joachim, Wir Juden. OLwdbd. 175 SS. Bln., Erich Reiss, 
1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit Assimilation, Antisemitismus 
und Judenverfolgung in Geschichte und Gegenwart. – Bressem II, 925. Dt.Exilarchiv 
4667 (nur im Bibliothekseinband). Halbey 34.1. Heiduk II, 207. In-den-Katakomben-
Kat.-Marbach 112. Tetzlaff 270. Walk 302. Wassermann 951. Wiener Lib. VI, 5060. 
– Vortitel gering fleckig, sonst schönes Exemplar. – Selten geworden. 
 

[259] Pritt, D[enis] N[owell], Revolt in Europe. Illustr. OBrosch. 40 SS. 
London, Labour Monthly, [1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch eine Übersetzung des Revolutionsaufrufes vom Fe-
bruar 1942 von Johannes R. Becher, Willi Bredel, Erich Weinert, Friedrich Wolf, 
Gregor Gog, Alfred Kurella, Theodor Plivier, Heinrich Vogeler u.a. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[260] Rasse in Wissenschaft und Politik. OBrosch. 47 SS. (Prag, Verlag 
der „Wahrheit“, [1935]). 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Auseinandersetzung mit dem deutschen Rassismus von 
tschechischer Seite. – Nicht bei Bressem, im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. und in 
der Wiener Lib. – Schön erhalten. 
 
[261] Rauschning, Hermann, Gespräche mit Hitler. OLwdbd. 272 SS. 
New York, Europa Verlag, (1940). 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hermann Rauschning (1887-1982) seit 1932 Mitglied der 
NSDAP, trat aber schon 1934 wieder aus und wurde erbitterter Gegner des Faschis-
mus. Die hier wiedergegebenen Gespräche gelten heute als größtenteils erfunden, 
hatten damals aber einen erheblichen politischen Einfluß und wurden zum internatio-
nalen Bestseller. – Dt.Exilarchiv 4703. Renner E 64. Sternfeld-T. 404. – Stellenweise 
Bleistiftanstreichungen am Rand, sonst schönes Exemplar. 
 
[262] Rehbein, Franz, Das Leben eines Landarbeiters. Hrsg. und einge-
leitet von Paul Göhre. Gr.-8°. OLwdbd. 2 Bll., 262 SS., 1 Bl. Jena, Eugen 
Diederichs, 1911. 90,- 
Erste Ausgabe. – Franz Rehbein (1867-1909) hatte nach dem Wehrdienst als Tage-
löhner an einer Dreschmaschine gearbeitet, wo er schwer verwundet wurde. Der Ar-
beiterdichter landete dann nach einigen Umwegen in der Redaktion des „Vorwärts“ 
und arbeitete als Agitator für die SPD. Seine Autobiographie wurde seit den 70er Jah-
ren immer wieder neu aufgelegt. – Diederichs 200. U.Diederichs 138. Kosch XII, 
748. Lex.soz.dt.Lit. 409. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[263] Reimann, Hans, Eigenhändiger Brief mit monogrammierter Unter-
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schrift. Qu.-8°. 1 S. Mit eh. adress. Umschl. Dat. Poststempel 
4. 11. [19]19. 75,- 
An den Redakteur des Leipziger Tageblatt übersendet er zwei Eintritts-
karten für die erste Vorlesung des Expressionisten und Satirikers. – Ge-
faltet. – Briefpapier und Umschlag mit Briefkopf „Der Drache. Eine 
Leipziger Wochenschrift“. 
 

[264] Reindl, Ludwig Emanuel, Sonette. 4°. OBrosch. mit 
mont. Deckelschild (Vorsatzspiegel etwas eingerissen, kleine 
Stelle am Rücken sauber geklebt). 1 Bl., 23 SS., 1 Bl. Mchn., 
Heinrich F. S. Bachmair, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 147 von 150 Exemplaren (Gesamtaufl. 200). – Der 
Lyriker wurde später Chefredakteur von „Die Dame“. – Druck der J. G. 
Weiß'schen Druckerei in der Ehmcke-Rustika auf Zerkall-Bütten. – Git-
tig-L. 56. Kosch³ XII, 861. – Schönes Exemplar auf unbeschnittenem 
Bütten. 

 

[265] Reinow, Hans [d.i. Hans Reinowski], Lied am Grenzpfahl. Ge-
dichte. OKart. mit illustr. OUmschl. von Peter Weber (hinten mit geringen 
Randläsuren). 120 SS. Zürich u. New York, Oprecht, 1940. 75,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Lyrikveröffentlichung des SPD-Politikers und Journalisten. 
– Dt.Exilarchiv 4828 (nur im Bibliothekseinband). Renner O 137. Sternfeld-T. 410. – 
Sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[266] Rivera, Diego, Amerikas ansikte. (Explanatory text by Bertram D. 
Wolfe. Översättning von Lill Nilsson). Kl.-4°. Illustr. OKart. 94 SS., 2 Bll. 
mit zahlr. ganzseit. Abb. Stockholm, Universal Press [1935]. 28,- 
Erste schwedische Ausgabe. – Zuerst 1934 unter dem Titel „Portrait of America“ in 
New York mit wesentlich mehr Umfang erschienen. – Schönes Exemplar mit beilie-
gendem Exlibris des schwedischen Malers Roland Svensson. 
 

[267] Rosenau, Helen, A Short History of Jewish Art. 4°. Goldgepr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinrisse und etwas fleckig). 78 SS., 1 
Bl. mit farb. Frontispiz und 60 Textabb. London, James Clarke & Co., 
(1948). 45,- 
Erste Ausgabe. – Neben zwei Arbeiten von Jacob Epstein (u.a. Büste Albert Einstein) 
werden nur Motive und Bilder aus Synagogen gezeigt. Die jüdische Kunsthistorikerin 
verließ Deutschland bereits 1933, da sie Studienverbot erhielt. Seit 1940 stand sie auf 
der Sonderfahndungsliste GB des Reichssicherheitshauptamtes. – Dt.Exilarchiv 4983. 
Sternfeld-T.422. – Gutes Exemplar. – Vorsatz von Helen Rosenau signiert und dat. 
28. XI. 1948. 
 

[268] Ruben-Wolf, Martha, Abtreibung oder Verhütung? OBrosch. mit 
Vorderdeckelillustr. von Käthe Kollwitz (kleine Randeinrisse). 16 SS. 
Bln., Internationaler Arbeiter-Verlag, [1930]. 125,- 
Erste Ausgabe. – In hohen Auflagen erschienene Broschüre der kommunistischen 
Ärztin, die 1939 im Moskauer Exil Selbstmord beging. – Nicht bei Sveistrup-Z. – 
Insgesamt gebräunt und mit Eckknicken. – Titelblatt mit eh. monogrammierter 
Widmung von Martha Ruben-Wolf. 
 

[269] Schönstedt, Walter, Das Lob des Lebens. OLwdbd. 2 Bll., 371 SS., 
3 Bll. New York, Farrar & Rinehart und Zürich Oprecht Helbling, (1938).
 250,- 
Erste Ausgabe. – Der zweite Exilroman des in die USA geflohenen Arbeiterdichters 
ist autobiographisch geprägt. Für die USA ungewöhnlich in Fraktur gesetzt. – 
Dt.Exilarchiv 5258. Lex.soz.dt.Lit. 452. Lex.soz.Lit. 421. Melzwig 645.1. Renner O 
96. Sternfeld-T. 451. – Vorsätze gebräunt, zu Beginn Seitenschnitt minimal ge-
staucht, sonst schönes Exemplar. – Sehr selten, zuletzt vor neun Jahren auf einer 
Auktion. 
 
[270] Siemsen, Anna, Spanisches Bilderbuch. Illustr. OKart. (Deckel 
leicht fleckig). 88 SS. mit 26 Fotos auf Tafelss. Paris, Editiones Nouvelles 
Internationales, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Exilautorin beschreibt eine Reise durch das vom Bürgerkrieg 
erschütterte Land. – Dt.Exilarchiv 5459. Lex.soz.Lit. 439. Sternfeld-T. 465. Stump-
W. 198. Wall II, 130. Nicht bei Ruhl. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[271] Silone, Ignazio, Die Schule der Diktatoren. (Übers. von Jakob Hu-
ber [d.i. R. J. Humm]). OKart. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 
(dieser am Kapital gering eingerissen). 324 SS., 2 Bll. Zürich u. New 
York, Europa Verlag, (1938). 125,- 
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Erste dt. Ausgabe. – In Form eines klassischen philosophischen Gesprächs liefert der 
italienische Exilautor die zynischste und gleichzeitig wohl unterhaltsamste Analyse 
des Faschismus, die bis 1945 erschien. – Renner E 48. Nicht im Dt.Exilarchiv und in 
der Slg.Kerssemakers. – Tadelloses Exemplar. 
 

[272] Silone, Ignazio, Fontamara. Roman. Übers. von Nettie Sutro. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). 263 SS. mit 
8 Linolschnitten von Clément Moreau [d.i. Carl Meffert]. Zürich, Bü-
chergilde Gutenberg, [1944]. 58,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Der bedeutende Exilroman schildert den Kampf verarmter 
Bauern gegen das faschistische Regime in Italien. – Dt.Exilarchiv 5473. Friedrich B 
7c. Gildenalmanach 209. Vgl. KNLL XV, 479. Nicht bei Mittenzwei. – Schönes Ex-
emplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[273] Sinclair, Upton, Leidweg der Liebe. Roman. (Übers. von Elias Ca-
netti). Neuer Lwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. von John Heartfield 
(geringe Randläsuren, teils sauber hinterlegt). 660 SS., 2 Bll. mit fotomon-
tierten Vorsätzen von John Heartfield. Bln., Malik-Verlag, (1930). 120,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Band 
IV. – Hermann 352. Holstein, Blickfang 260 mit Abb. Slg.Jahneke 136. Lex.dt.-
jüd.Autoren IV, 415.2 (Canetti). Schulz 48.1. Schulz² 48.1. Siepmann A 133. Wil-
pert-G.² 2 (Canetti). – Sehr schönes Exemplar. 
 

[274] – Auf Vorposten. Erinnerungen. (Übers. von Balder Olden). 
OLwdbd. (leicht fleckig, Kapitale berieben). 316 SS., 2 Bll. (Prag), Malik-
Verlag, (1934). 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Ergänzungsband. – Sin-
clairs Memoirenband beschreibt u.a. das weltweit erste Projekt einer Landkommune, 
die von Sinclair finanziert wurde. – Dt.Exilarchiv 5478. Hermann 322. Herms 280. 
Schulz² A 4.1. Wilpert I, 1503. – Gutes Exemplar. – Der seltenste deutsche Sinclair-
Titel. 
 

[275] – William Fox. Roman. (Übers. von Paul Baudisch). OLwdbd. (ge-
ring fleckig und gestaucht, Bezug am unteren Kapital mit kleinem Loch). 
591 SS. (London), Malik-Verlag, (1936). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sinclair erzählt hier die wahre Geschichte vom erzwungenen 
Niedergang eines der Filmpioniere Amerikas. – Dt.Exilarchiv 5481. Hermann 290. 
Raabe, Bücher 16.23. Schulz 71. Schulz² A 71.1. Nicht bei Sternfeld-T. (Baudisch). – 
Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[276] Soviet Youth at War. Foreword by Sir Stafford Cripps. Published 
on behalf of Anglo-Soviet Youth Friendship Alliance. Illustr. OBrosch. 
(etwas fleckig und Eckfehlstelle). 47 SS. mit sehr zahlr. Fotos im Kupfer-
tiefdruck. London, New York u. Melbourne, Hutchinson & Co., (1941).
 65,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband glorifiziert das Leben der sowjetischen Jugend im 
Zweiten Weltkrieg. Dabei geht es um den berühmten Partisanen „Tanya“, Studenten 
im Krieg, die Rote Armee, Jugendarbeit in Fabriken und auf dem Land etc. Sir (spä-
ter Lord) Richard Stafford Cripps (1889-1952) war damals britischer Botschafter in 
Moskau und wesentlich an der Bildung der Allianz gegen das faschistische Deutsch-
land beteiligt. – Insgesamt etwas geknickt und gestaucht, sonst innen sauber erhalten. 
– Sehr selten. 
 
[277] Specht, Karl August (Hrsg.), Freidenker-Almanach. Freireligiöser 
Kalender auf das Jahr 1897. Kl.-8°. OKart. (Randläsuren, an den Kapitalen 
mit Fehlstellen). IV, 98 SS., 2 Bll. Gotha, Stollbergsche Verlagsbuch-
handlung, (1896). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Gedichte von Robert Seidel u.a., Prosa und Essays wie z.B. 
„Die Naturgeschichte der Menschenfresserei“. – Klammerheftung angerostet, Ein-
band und erste Blätter in einer Ecke mit Wasserrand, sonst gutes unbeschnittenes Ex-
emplar. 
 
[278] Spring, Howard, All they like Sheep. Illustr. OBrosch. (etwas ge-
knickt, Preisstempel). 30 SS. mit zahlr. Fotos, Fotomontagen und Kari-
katuren. London u.a., Collins, [1941]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller und Journalist wurde zu einem der meistgelesenen 
Autoren der 50er und 60er Jahre in Großbritannien. In dieser frühen Publikation setzt 
er sich bissig mit der Nazipropaganda auseinander. – Sehr selten, derzeit einziges Ex-
emplar weltweit in Handel. 
 
[279] Sternberg, Fritz, Die deutsche Kriegsstärke. Wie lange kann Hitler 
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Krieg führen. OKart. mit OUmschl. (Rücken etwas gebräunt, hinten mit 
Randfehlstelle). 351 SS., 1 Bl. (Paris), Editions Sebastian Brant, 1939. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die grundlegende Untersuchung über die Kriegsstärke Hitlers 
und die ökonomische Lage in Deutschland war die zweite Arbeit des bedeutenden 
Sozialisten zur Wirtschaft im Dritten Reich. – Dt.Exilarchiv 5650. Krieg u. Frieden 
III, 2100. Sternfeld-T. 486. – Zu Beginn etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. Ex-
librisstempel A[lbert] H. Schreiner. 
 

[280] Tetzner, Lisa, - - was am See geschah. Die Geschichte von Rosma-
rin und Thymian. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren, am Rük-
ken leicht gebräunt). 246 SS., 1 Bl. mit 25 Illustr. von Willy Harwerth. 
Zürich, Wien u. Prag, Büchergilde Gutenberg, (1936). 28,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Das letzte Buch Tetzners, das in Deutschland er-
schien, löste heftige Proteste des „Schwarzen Korps“ aus, Tetzner brach daraufhin 
sämtliche Kontakte zu Deutschland ab. – Slg.Brüggemann II, 927 (spätere Ausg.). 
Dt.Exilarchiv 5838. Exil-Kinder-Kat.-Lpz.² 75. Gildenalmanach 193. Phillips 1a. 
Vgl. Doderer III, 521. Nicht bei Klotz und Sternfeld-T. – Schnitt mit kleinem Fleck, 
sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[281] – Die schönsten Märchen der Welt für 365 und einen Tag. 3 Bde. 
Gr.-8°. 3 illustr. OLwdbde. (Bd. 3 etwas stockig) mit illustr. OUmschl. 
(am Rücken gebräunt, Bd. 1 mit Randeinriß). 527; 256; 312 SS. mit 8 
Farbtafeln und 108 Textillustr. von Maria Braun. Zürich, Büchergilde 
Gutenberg, 1946-1949. 150,- 
Erste Ausgabe im Exil. – Zuerst 1926-1927 als zweibändige Ausgabe erschienen. – 
Brinker-G. 309 (kennt diese Ausgabe nicht). Klotz V, 7338/46. Nicht im 
Dt.Exilarchiv, bei Phillips und Wall. – Hinteres Vorsatz von Band 1 sauber verstärkt, 
sonst schönes Exemplar. – Vortitel von Band 1 von Lisa Tetzner signiert. 
 

[282] Trier, Walter, 8192 Quite Crazy People in one Book. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. mit Spiralbindung (minimaler Fleck). 32 SS. mit 32 Farbfiguren 
von Walter Trier. (London, Atrium Press, [1949]). 30,- 
Erste Ausgabe. – Witziges Klappbilderbuch mit 8192 Kombinationsmöglichkeiten 
der jeweils drei Segmente. Gesucht wegen der Struwwelpeter Darstellung, weitere 
Figuren sind Till Eulenspiegel, Don Quixote, Pinocchio, Rotkäppchen, ein Indianer, 
Baron Münchhausen, ein Heinzelmännchen, Tom Sawyer, der gestiefelte Kater, ein 
Harlekin, Gulliver und der Rattenfänger von Hameln. – Dt.Exilarchiv II, 11747. Ha-
try 303. Kästner-Kat.-Marbach 7.10. Lang 51. Neuner-W. Abb. 57. Neuner-W.² 187. 
Phillips 245.16. Schmitz Abb. 39. Warthorst 86. Nicht bei Seeber-D., Sternfeld-T. – 
Schönes Exemplar. 
 

[283] UdSSR – Vertrag zwischen dem Deutschen Reich und der Union 
der Sozialistischen Sowjet-Republiken vom 12. Oktober 1925. Gr.-8°. 
OBrosch. (kleine Eckfehlstelle und kleines Loch). 66 SS., 1 Bl. Bln., Han-
delsvertretung der UdSSR in Deutschland, 1925. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Vertrag regelte das Wirtschaftsverhältnis sowie den allgemei-
nen Rechtsschutz und den gewerblichen Rechtsschutz. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[284] Unruh, Fritz von, Politeia. Im Dienst deutscher Sendung. Hrsg. von 
Ernst Adolf Dreyer. OKart. (minimal fleckig, Rücken gebräunt). 167 SS., 
3 Bll. mit Abb. auf Tafeln. Paris u. Wien, Bergis Verlag, 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung von Gedichten, Essays und Reden war die erste 
Exilveröffentlichung Unruhs. – Dt.Exilarchiv 6045 (nur im Bibliothekseinband). 
Raabe, Bücher 312.17. Sternfeld-T. 514. Wilpert-G.² 18. – Unbeschnittenes Exem-
plar, erstes Blatt mit Eckknick, sieben Blätter gering fleckig, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[285] Unser ist der Morgen. Hrsg. vom Freien Deutschen Kulturbund in 
Grossbritannien. OBrosch. mit Orig.-Linolschnitt von René Graetz (Rand-
läsuren und etwas fleckig). 30 SS. London, Free German League, 1942.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen Stellungnahmen zum Antisemitismus von kom-
munistischer Seite. Zu den Autoren zählen Alexander Abusch, Alfred H. Unger, Leo 
Katz, Freimut Schwarz, Bodo Uhse, Ludwig Strauss u.a. – Dt.Exilarchiv 6047. Stern-
feld-T. 585. Nicht bei Bressem und in der Wiener Lib. – Innenfalze mit Tesa geklebt, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[286] Vermeylen, August, Der Ewige Jude. Übers. von Anton Kippen-
berg. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. in illustr. OUmschl. (kleine Fehlstelle am 
Rücken) in OPp.-Schuber (dieser beschabt). 93 SS., 1 Bl. mit 12 Holz-
schnitten von Frans Masereel. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 90,- 
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Erste illustr. Ausgabe. – Die Ahasver-Erzählungen gehören zu den bedeutendsten 
Veröffentlichungen der flämischen Literatur. – KLL XI, 10135. KNLL XVII, 77. 
Rifkind II, 1851. Ritter C a) 22. Sarkowski 1832 A. Schütz 74 und Slg.Schütz 99 
(spätere Aufl.). Slg.F.S. II, 992. – Erste Blätter leicht geknickt, sonst schönes Exem-
plar auf Insel-Papier. – Mit dem Umschlag und Schuber selten. 
 

[287] Verse der Emigration. Hrsg. von Heinz Wielek [d.i. Franz Oster-
roth]. Gr.-8°. OKart. (schwach gebräunt, hinterer Deckel mit Druckstel-
len). 114 SS., 3 Bll. Karlsbad, Graphia, 1935. 90,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe Braunes Deutschland, Schriften aus dem Dritten 
Reich 1. – Lyrikanthologie zum Thema Exil mit Texten von Johannes R. Becher, 
Bertolt Brecht, Oskar Maria Graf, Jakob Haringer, Max Herrmann-Neisse, Stefan 
Heym, Alfred Kerr, Else Lasker-Schüler, Walter Mehring, Theodor Plivier, Erich 
Weinert u.a. – Dt.Exilarchiv 6100. Melzwig 969.1. Sternfeld-T. 592. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[288] Victor, Walther, Standbild der Freiheit. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 46 
SS., 1 Bl. mit 1 mont. Porträt. Weimar, Thüringer Volksverlag, 1949. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ein Gedenkband zum 100. Geburtstag der amerikanisch-jüdischen 
Lyrikerin Emma Lazarus, deren Gedicht „The New Colossus“ in die amerikanische 
Freiheitsstatue eingraviert ist. – Kosch³ XXV, 435. – Schönes Exemplar mit beilie-
gendem Lieferschein des Verlags an den SED-Kulturfunktionär Stefan Heymann, der 
die KZ's in Deutschland überlebt hatte. 
 

[289] Watter, Helene von, Eine Frau erlebt Sowjetrussland. Illustr. 
OLwdbd. von Joachim Zeuschner (Prägung etwas abgeblättert). 112 SS. 
mit Fotos. Breslau, Bergstadtverlag, [1932]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen Reisebeschreibungen in die Sowjetunion von 
konservativer Seite. Helene von Watter (1895-1972) war Ärztin und saß für die 
DNVP im Preussischen Landtag. – Heeke 629. Metzger 781. – Vorsätze leicht stok-
kig, sonst schönes Exemplar. 
 

[290] Der Weg zum neuen Deutschland. Hrsg. von Heinrich Fraenkel. 
Typographisch gestaltete OKart. (Vorderdeckel geknickt). 84 SS. London, 
Lindsay Drummond, (1943). 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Victor Schiff, Wilhelm Koenen (Hauptbeitrag), 
August Weber, Arthur Liebert, Irmgard Litten, einem Pastor und Heinrich Fraenkel. 
Im Anhang Texte der Bewegung Freies Deutschland Moskau und der Freien deut-
schen Bewegung in Großbritannien. – Dt.Exilarchiv 6256. Sternfeld 593. – Am unte-
ren Kapital gestaucht, Titel am Falz etwas eingerissen, vereinzelt Rest von Bleistift-
unterstreichungen, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[291] Weltbühne – Die neue Weltbühne. Wochenschrift für Politik / 
Kunst / Wirtschaft. II. Jahrgang der Wiener Weltbühne. Sammlung von 4 
Heften. 4 OBrosch. Je 32 SS. Prag, Verlag „Die neue Weltbühne“, 1933.
 60,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Willi Schlamm „Hitler schafft Arbeit“, Leo Trotz-
ki „Die deutsche Katastrophe“ und „Hitlers Pazifismus“, Henri Barbusse, Ernst Tol-
ler, Friedrich Torberg, Max Adler, Bruno Frei, Heinrich Mann „Aus verbrannten Bü-
chern“, Louis Fisher u.a. – Dietzel-H. III, 2215. Maas II, 410. – Vorhanden: Nr. 23-
26. – Vorderdeckel mit senkrechter Knickfalte, eine Werbebanderole fehlt, eine 
Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[292] – – Dass. 3. Jahrgang der Wiener Weltbühne. Sammlung von 10 
Heften. OBrosch. Je 32 SS. Ebda., 1934. 150,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Bertolt Brecht, Stefan Heym, Heinrich Mann, 
Louis Fischer, Erich Weinert (mehrfach), Helmut von Gerlach, Heinz Liepmann, 
Heinz Pol, Arnold Zweig, Joseph Roth, Werner Türk, Gustav Regler, Walter Meh-
ring, Lili Körber, Alfred Apfel „Skandal um Horst Wessel“, Ernst Ottwalt, Ludwig 
Marcuse, F. C. Weiskopf, Rudolf Leonhard u.a. – Dietzel-H. III, 2215. Maas II, 410. 
– Vorhanden: Nr. 15-19, 21-24 u.26. – Sieben Werbebanderolen fehlen, sechs Hefte 
mit senkrechter Knickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[293] Wendler, Otto Bernhard, Jochen sucht den SENDER R.O.K. Farb. 
illustr. OHlwdbd. (Kanten etwas berieben). 87 SS. mit farb. Frontispiz, 1 
Farbtafel und zahlr. Textillustr. von Fritz Kredel. Stgt., K. Thienemanns, 
[1932]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Otto Bernhard Wendler (1895-1958) war Reformpädagoge, Schul-
leiter und SPD-Mitglied. 1934 wurde er aus dem Schuldienst entlassen und die mei-
sten seiner Bücher verboten. – Klotz V, 8103/9. Salter 1.28. – Buchblock gelockert, 
stellenweise etwas fleckig. – Recht selten. 
 

[294] Westheim, Paul, Rassenschande. Novelle. OKart. (Ränder schwach 

 
 

286  Frans Masereel 

 
 

288  Walther Victor 

 
 

290  Heinrich Fraenkel 



 

 Neueingänge 41 
 

geknickt, hinterer Deckel mit kleinem Randeinriß). 58 SS., 3 Bll. Paris, 
Èditions du Phénix, 1935. 175,- 
Erste Ausgabe. – Phoenix Bücher Nr. 5. – Einzige Prosaarbeit des Kunstwissen-
schaftlers und Herausgebers des „Kunstblatt“ zu Lebzeiten. Paul Westheim (1886-
1963) mußte 1933 nach Frankreich fliehen, 1935 wurde ihm die deutsche Staatsange-
hörigkeit aberkannt. Seine bedeutende Sammlung expressionistischer Kunst mußte er 
bei einer Bekannten verstecken, die den Kontakt zu ihm abbrach und die verloren ge-
glaubte Sammlung nach Westheims Tode verkaufte. – Dt.Exilarchiv 6641. Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 334.19. Sternfeld-T. 542. – Leicht gebräunt, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[295] Wieth-Knudsen, K[nud] A., Frauenfrage und Feminismus vom Al-
tertum bis zur Gegenwart. Kulturgeschichte der europäischen Frauenwelt. 
(Übers. von O[tto] Schönmann. Bearb. von Fr[iedrich] Wencker). 5. Aufl. 
[= 5. Tsd.]. Gr.-8°. OLwdbd. 244 SS. mit 4 Tafeln. Stgt., Franckh'sche 
Verlaghandlung, 1927. 15,- 
Franckhs wissenschaftliche Bibliothek. – Sveistrup-Z. 211. – Schnitt gering stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[296] Winter, Ernst Karl, Monarchie und Arbeiterschaft. Gr.-8°. OKart. 
(etwas geknickt). 140 SS. Wien, Gsur & Co., 1936. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beihefte zu den „Wiener Politischen Blättern“ Nr. 1. – Ernst Karl 
Winter (1895-1959) war Vertreter des österreichischen Legitimismus, die die Monar-
chie als einzige legitime Staatsform betrachtete. Anläßlich des Juliabkommens zwi-
schen Deutschland und Österreich, das die gegenseitige nationalstaatliche Eigenstän-
digkeit festschrieb, legt Winter hier noch einmal seine Thesen zur Monarchie vor, 
gibt aber auch für Sozialisten das Wort und veröffentlicht dreißig Arbeiterbriefe. – 
Am Kopfsteg etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[297] Die Wissenschaft im Lichte des Marxismus. Versuche über den 
Stand der Mathematik / Physik / Astronomie / Technik und Industrie / Bio-
logie / Psychologie / Philosophie / Sprachforschung und Geschichtsfor-
schung sowie über die dialektische Methode und den historischen Mate-
rialismus. Einleitung von Henri Wallon (Übers. von Hans Mühlestein). 
OLwdbd. (stockig) mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Randläsuren 
und etwas fleckig). 326 SS., 1 Blw. Zürich u. Prag, Büchergilde Guten-
berg, 1937. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die berühmten Vorträge der wissenschaftlichen Kommission der 
Gesellschaft für das Neue Russland wurden zwischen 1933 und 1934 in Paris gehal-
ten und erschienen bis in die 70er Jahre auch als Raubdrucke. – Dt.Exilarchiv 6489. 
Gildenalmanach 194. – Vorsatz mit Marginalie, Schnitt stockig, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. 
 

[298] Zech, Paul, Ich suchte Schmied ... und fand Malva wieder. Illustr. 
OPpbd. (Rücken geklebt und im Gelenk mit Fehlstellen). 94 SS., 1 Bl. 
Buenos Aires, Editorial Estrellas, (1941). 250,- 
Erste Ausgabe. – Sternen-Bücherei Band 2. – Die Novelle ist Zechs vorletzte Veröf-
fentlichung zu Lebzeiten. Der Expressionist starb 1946 im lateinamerikanischen Exil. 
– Dt.Exilarchiv 6599. Raabe, Bücher 339. Sternfeld-T. 561. Wilpert-G.² 74. – Etwas 
gebräunt, sind gut erhalten. – Selten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von 
Paul Zech, dat. B[uenos] A[ires], 10. IX. 1941. 
 

[299] Zeitschrift für freie deutsche Forschung. Jahrgang 1, Nummer 1 
[von insgesamt 3 Heften]. Hrsg. von der Freien Deutschen Hochschule in 
Paris. Gr.-8°. OKart. (Randläsuren und etwas wasserfleckig). 168 SS. 
Paris, Science et Litterature, 1938. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben Texten von Albert Einstein, Alfred Stern, Julius Lips, 
Wolfgang Hallgarten u.a. einen Text von Siegfried Marck „Zur Philosophie des Na-
tionalsozialismus“ (dieser mit einigen wenigen Bleistiftunterstreichungen Margina-
lien in Hebräisch). – Betz 317. Exil-Kat.-Dt.Bibl. 336 mit Abb. Eberlein IV, 21264. 
Eberlein² IV, 37392. Slg.Kerssemakers 8846. Maas II, 624. Weil 197. – Unbeschnit-
tenes Exemplar, stellenweise etwas wasserrandig und vereinzelt stockig. 
 

[300] Zeitschrift für Sozialforschung. Hrsg. von Max Horkheimer. Jahr-
gang VIII Doppelheft 1/2. Gr.-8°. OKart. (leichte Randläsuren und gering 
geknickt). 320 SS. Paris, Félix Alcan, 1939. 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Horkheimer, Theodor W. Adorno (Fragmente über 
Wagner), Walter Benjamin (Über einige Motive bei Baudelaire), Karl August Witt-
fogel u.a. – Das dritte Heft des Jahrgangs erschien dann schon in New York. – Eber-
lein² IV, 37415. Maas II, 625. Vgl. Exil-Kat.-Dt.Bibl. 352. – Gutes, teils unaufge-
schnittenes Exemplar. Das Essay von Horkheimer „Die Juden und Europa“ mit Blei-
stiftanstreichungen. 
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[301] Zetkin, Clara, Lenins Vermächtnis für die Frauen der Welt. Vor-
wort von N. Krupskaja. Illustr. OKart. von Alex Keil (angestaubt, Rand-
fehlstelle). 63 SS. mit 4 Fototafeln. Basel, Universum-Bücherei für Alle, 
1933. 150,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6621. Slg.Kerssemakers 8535. Lorenz² E 4. Nicht bei 
Delvendahl-M. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[302] Ziller, Robert [d.i. Richard Ziegler], We make History. (Second 
printing). Illustr. OHlwdbd. (am Rücken gering fleckig). 40 nn. Bll. mit 35 
ganzseit. Karikaturen von Richard Ziegler. London, George Allen, 
(1941). 75,- 
Einer der besten antifaschistischen Karikaturenbände des Exils. Das Buch zeigt die 
Nazigrößen mit entlarvenden Zitaten aber auch deren Opfer, wie den erschossenen 
Theodor Lessing. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 217. Dt.Exilarchiv 6627. 
Kunst im Exil-Kat.-Bln. 163. Sternfeld-T. 563. Vollmer VI, 491. – Vorsätze ge-
bräunt, Exlibris Rudolf Ullstein, Titel mit Stempel des Ullstein-Verlagsarchivs und 
Kleberest, sonst gut erhalten. 
 

[303] Zola, Emile, Germinal. (Übers. von Armin Schwarz). Goldgepr. 
OLwdbd. 665 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930. 18,- 
Universum-Bücherei Band 85. – Dreizehnter Band des Rougon-Macquart Roman-
Zyklus. – Lorenz² 98. Sommer 541. Vgl. Fromm VI, 27722.13. – Schnitt minimal 
stockig, Vorsatz und Vortitel mit kleinem Randeinriß, zu Beginn gering gestaucht, 
sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[304] – Leblond-Zola, Denise, Zola. Sein Leben / Sein Werk / Sein 
Kampf. (Übers. von E. Darcy). Hrsg. und kommentiert von F. C. Weis-
kopf. Goldgepr. OLwdbd. 329 SS., 3 Bll. mit Abb. auf Tafeln. Bln., Malik-
Verlag, (1932). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Biographie durch die Tochter des Dichters. – Fromm IV, 14587. 
Hermann 448a. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 267. 11. Melzwig 745.1. – Schönes Exem-
plar. 
 

[305] Zuckmayer, Carl, Die Affenhochzeit. Novelle. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. in illustr. OKart.-Schuber (dieser gebräunt und geklebt). 101 SS., 3 
Bll. mit illustr. Vorsätzen und Illustr. von Emil Orlik. Bln., Propyläen-
Verlag, (1932). 10,- 
Erste Ausgabe. – Holstein, Blickfang 174 mit Abb. Jacobius 24. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XX, 435.10. Raabe, Bücher 345.11. Wilpert-G.² 9. Zuckmayer-Kat.-Marbach 8.7 mit 
Abb. – Vortitel mit Namen „Bleichroeder“ in Bleistift. Schönes Exemplar. 
 

[306] Zweig, Arnold, Regenbogen. Erzählungen. Illustr. OLwdbd. von 
Rafaello Busoni. 442 SS., 3 Bll. Bln., J. M. Spaeth, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 482.16. Raabe, Bücher 347.16 (falscher 
Verlag). Römer-H. 283. Rost-A. I, 492. Wilpert-G.² 28. – Schnitt etwas stockig, sonst 
gutes Exemplar. 
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[307] Zweig, Arnold, Juden auf der deutschen Bühne. OLwdbd. (minimal 
fleckig). 301 SS., 1 Bl. mit 16 Bildtafeln. Bln., Welt-Verlag, 1928. 45,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Nach einer allgemeinen Analyse folgen Texte über 
Alexander Granach, Elisabeth Bergner, Fritzi Massary, Max Pallenberg, Ernst 
Deutsch, Fritz Kortner, Richard Beer-Hofmann, Carl Sternheim, Alfred Wolfenstein, 
Ernst Toller, Else Lasker-Schüler, Lion Feuchtwanger, Karl Kraus u.a. – Erschien im 
Jahr zuvor in der jüdischen Buchgemeinschaft Heine-Bund. – Freimann 324. Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 485.24. Raabe, Bücher 347.23. Rost-A. 1120. Wiener Lib. II, 2528. 
Vgl. Wilpert-G.² 33. – Schönes Exemplar. 
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